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ВСТУП 
 

Підготовка та захист кваліфікаційної роботи є завершальною частиною 

освітнього процесу, в якому здобувач вищої освіти використовує одержані в 

Університеті знання при самостійному вирішенні проєктованих задач. 

Дані методичні рекомендації розроблені на основі ПОЛ А2.2-25-025 ПОЛ 

«Положення про порядок підготовки та захисту кваліфікаційних робіт у НФаУ» 

(дата введення: 01.09.2020 р.) та містять вимоги до вирішення задач, що стоять 

перед здобувачами вищої освіти при виконанні і оформленні кваліфікаційної 

роботи. 

Методичні рекомендації не тільки сприяють організації самостійної роботи 

здобувачів вищої освіти під час виконання кваліфікаційної роботи, але і 

допомагають правильно оформити результати своєї праці.  

Методичні рекомендації призначені для здобувачів вищої освіти денної та 

заочної форм навчання вищих учбових закладів і факультетів, що навчаються за 

ОП «Технології фармацевтичних препаратів» спеціальності 226 «Фармація, 

промислова фармація». 

Авторський колектив з вдячністю прийме будь-які критичні зауваження, 

пропозиції і побажання, направлені на подальше вдосконалення даних методичних 

рекомендацій. 

 

 

 



 7 

ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

ВКЯ   – Відділ контролю якості; 

ДБН   – Державні будівельні норми; 

ДФУ   – Державна фармакопея України; 

ГОСТ  – Государственный отраслевой стандарт; 

ДСТУ  – Державний стандарт України; 

ЕК   – Екзаменаційна комісія; 

КВП   – Контрольно-вимірювальні прилади; 

МКЯ   – Методика(и) контролю якості; 

НДР   – Науково-дослідна робота; 

НВП (GMP) – Належна виробнича практика (Good Manufacturing Practic); 

НД   – Нормативна документація; 

НФаУ – Національний фармацевтичний університет; 

ОП   – Освітня програма; 

ОСТ   – Отраслевой стандарт; 

ПАТ   – Публічне акціонерне товариство; 

ПОЛ   – Положення; 

СОП   – Стандартна операційна процедура; 

СРМ  – Стандартна робоча методика; 

ТОВ   – Товариство з обмеженою відповідальністю; 

ФК   – Фармацевтична компанія; 

ХФЗ   – Хіміко-фармацевтичний завод; 

ЄКТС  – Європейська кредитна трансферно-накопичувальна система. 
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ОСНОВНІ ТЕРМІНИ ТА ПОНЯТТЯ 

 

Академічна доброчесність – сукупність етичних принципів та визначених 

Законом України «Про освіту» та іншими законами України правил, якими мають 

керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, викладання та 

провадження наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до 

результатів навчання та/або наукових (творчих) досягнень.  

Академічний плагіат – оприлюднення (частково або повністю) наукових 

(творчих) результатів, отриманих іншими способами, як результатів власного 

дослідження (творчості) та/або відтворення опублікованих текстів (оприлюднених 

творів мистецтва) інших авторів без зазначення авторства.  

Атестація – це встановлення відповідності результатів навчання здобувачів 

вищої освіти вимогам освітньої програми та/або вимогам програми єдиного 

державного кваліфікаційного іспиту.  

Відгук – оцінка керівником рівня підготовки кваліфікаційної роботи, що 

включає обґрунтування актуальності теми, логічності і структури викладення 

матеріалу, якості огляду і аналізу літератури, коректності цитувань і посилань на 

наведені в тексті цитати інших авторів, коректності і обґрунтованості вибору 

методів дослідження, якості емпіричного матеріалу, ретельності обробки 

експериментальних даних, коректності формулювання власних висновків, 

відповідності висновків меті та завданням, якості оформлення кваліфікаційної 

роботи, апробацію результатів дослідження (зазначається, на яких наукових 

конференціях, конгресах, симпозіумах тощо оприлюднені результати 

дослідження). 

Здобувач вищої освіти – особа, яка навчається у закладі вищої освіти на 

певному рівні вищої освіти з метою здобуття відповідного ступеня і кваліфікації.  

Кваліфікація – офіційний результат оцінювання і визнання, який отримано, 

коли уповноважена установа встановила, що особа досягла компетентностей 

(результатів навчання) відповідно до стандартів вищої освіти, що засвідчується 

відповідним документом про вищу освіту.  
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Кваліфікаційна робота на здобуття магістерського рівня вищої освіти це 

самостійне теоретично-прикладне дослідження, яке може містити елементи 

наукової новизни. Кваліфікаційна робота магістра є формою контролю набутих 

здобувачем вищої освіти у процесі навчання інтегрованих компетентностей 

дослідницького та інноваційного характеру, які необхідні для вирішення 

проблемних професійних завдань у певній галузі діяльності.  

Компетентність – здатність особи успішно соціалізуватися, навчатися, 

провадити професійну діяльність, яка виникає на основі динамічної комбінації 

знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, цінностей, інших особистих 

якостей;  

Магістр – це освітній ступінь, що здобувається на другому рівні вищої 

освіти та присуджується закладом вищої освіти у результаті успішного виконання 

здобувачем вищої освіти відповідної освітньої програми. Обсяг освітньої 

програми підготовки магістра становить 90-120 кредитів ЄКТС.  

Ступінь магістра фармацевтичного спрямування здобувається на основі 

повної загальної середньої освіти за відповідною спеціальністю і присуджується 

закладом вищої освіти у результаті успішного виконання здобувачем вищої освіти 

відповідної освітньої програми, обсяг якої у випадку, якщо ступінь магістра 

фармацевтичного спрямування здобувається на основі повної загальної середньої 

освіти, становить 300-360 кредитів ЄКТС.  

Керівник – науково-педагогічний працівник випускової кафедри 

Університету у відповідній галузі знань (професор; доцент; асистент, що має 

науковий ступінь). Кандидатура керівника рекомендується на засіданні випускової 

кафедри та затверджується відповідним наказом по Університету.  

Результати навчання – знання, уміння, навички, способи мислення, 

погляди, цінності, інші особисті якості, які можна ідентифікувати, спланувати, 

оцінити і виміряти та які особа здатна продемонструвати після завершення 

освітньої програми (програмні результати навчання) або окремих освітніх 

компонентів.  

Рецензія – це відгук на кваліфікаційну роботу здобувача вищої освіти, що 

надається висококваліфікованими спеціалістами виробничих, освітніх і наукових 
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організацій, профільними фахівцями (професорами, доцентами) кафедр 

Університету та містить оцінку кваліфікаційної роботи.  

Спеціальність – гармонізована з Міжнародною стандартною класифікацією 

освіти предметна область освіти і науки, яка об’єднує споріднені освітні програми, 

що передбачають спільні вимоги до компетентностей і результатів навчання 

випускників. 
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1. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО 

ВИКОНАННЯ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

ЗАГАЛЬНІ ВКАЗІВКИ 

 

Кваліфікаційна робота на здобуття магістерського рівня для здобувача вищої 

освіти ОП «Технології фармацевтичних препаратів» спеціальності 226 «Фармація, 

промислова фармація» є підсумковою роботою, в якій він практично застосовує 

одержані в Університеті знання з суспільно-політичних, загальнотехнічних, 

економічних і спеціальних дисциплін при самостійному вирішенні задач, 

пов'язаних з проєктуванням конкретного виробництва. В кваліфікаційній роботі за 

ОП «Технології фармацевтичних препаратів» здобувач повинен проявити 

розуміння економічних і соціальних задач України, роль і задачі промислового 

виробництва лікарських, косметичних засобів та ветеринарних препаратів, 

сучасний рівень науки і техніки, сучасні підходи до розробки препаратів, 

тенденції в розвитку техніки і технології проєктованого виробництва, вміння 

користуватися періодичною, довідковою, спеціальною літературою, web-

ресурсами, а також давати оцінку прийнятим проєктним рішенням. 

Кваліфікаційна робота – самостійна творча робота здобувача. За прийняті в 

роботі технічні, фармакотехнологічні, технологічні та інші рішення, а також за 

правильність розрахунків та академічну доброчесність роботи відповідає здобувач 

– автор роботи.  

Керівник і задіяні при підготовці кваліфікаційної роботи консультанти (при 

наявності) не підміняють здобувача в пошуку рішення. Їх задача рекомендувати 

необхідну літературу, що містить матеріали по технічним або технологічним 

сучасним рішенням поставленої задачі, дати оцінку принциповій правильності і 

самостійності ухвалених рішень, відповідності розділів і частин роботи, 

достатньої повноти виконання розділів.  
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МЕТА І ЗАДАЧІ 

 

Метою кваліфікаційної роботи є закріплення і поглиблення теоретичних 

знань і практичних умінь в здійсненні виробничої діяльності, одержаних при 

вивченні суспільних, інженерних і спеціальних дисциплін, а також формування 

навичок науково-дослідної роботи в умовах розробки, впровадження та валідації 

фармацевтичної продукції. 

У ході виконання кваліфікаційної роботи здобувачі вищої освіти повинні 

виконати ряд завдань, що наведені в ПОЛ А2.2-25-025 ПОЛ «Положення про 

порядок підготовки та захисту кваліфікаційних робіт у НФаУ». В роботі перед 

здобувачем можуть бути поставлені наступні задачі: 

 обрати і обґрунтовувати раціональний метод виробництва лікарського 

або косметичного засобу, ветеринарного препарату;  

 скласти хімічну, біологічну і технологічну схему процесу згідно обраної 

технології виробництва за вимогам нормативно-технічної документації. 

 розробити рецептуру лікарського або косметичного засобу, 

ветеринарного препарату, що буде кількісно або якісно відрізнятися від 

представлених на ринку препаратів; 

 розрахувати матеріальний, тепловий та енергетичний баланс окремих 

стадій технологічного процесу, а також загальний баланс по всьому виробництву 

заданої фармацевтичної продукції, використовуючи науково-технічні і довідкові 

матеріали, НТД, різні розрахункові методи і комп'ютерні технології; 

 розрахувати виробничі потужності і завантаження технологічного 

обладнання, ґрунтуючись на дані розрахунків матеріальних і енергетичних потоків 

для окремих стадій і всього технологічного процесу виробництва фармацевтичної 

продукції, використовуючи НТД, довідкову і науково-технічну літературу, різні 

розрахункові методи, комп'ютерні технології; 

 обрати основне і допоміжне обладнання для здійснення всіх стадій 

технологічного процесу виробництва лікарських засобів, ґрунтуючись на даних 

розрахунків матеріальних, теплових і енергетичних балансів; виробничих 

потужностей і продуктивності обладнання; фізико-хімічних і корозійних 
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властивостей основних і допоміжних речовин, напівпродуктів, використовуючи 

каталоги обладнання, довідкову та іншу НТД; 

 складати апаратурну схему технологічного процесу виробництва заданої 

продукції згідно вимогам НТД, використовуючи дані вибору основного і 

допоміжного обладнання, а також каталоги і довідкову літературу; 

 науково обґрунтовувати і вносити пропозиції з удосконалення 

технологічного процесу і раціонального використання обладнання; 

 навчитися самостійно користуватися спеціальною літературою, 

каталогами, регламентами, довідниками, стандартами та web-ресурсами; 

 проаналізувати отримані експериментальним шляхом дані досліджень; 

 провести аналіз ринку продукції (лікарських або косметичних засобів, 

ветеринарних препаратів); 

 провести валідацію технологічних процесів; 

 впровадити методи планування експерименту при розробці складу або 

технології лікарських або косметичних засобів, ветеринарних препаратів; 

 провести комплекс біофармацевтичних або фармакотехнологічних 

досліджень тощо. 

  

ОБРАННЯ І ЗАТВЕРДЖЕННЯ ТЕМ КВАЛІФІКАЦІЙНИХ РОБІТ 

 

Тема кваліфікаційної роботи розробляється керівником персонально для 

кожного здобувача, виходячи з сучасних задач галузі, замовлень підприємств і 

планів науково-дослідної роботи (НДР) кафедри. В темі враховується специфіка 

підприємства, на якому здобувач – майбутній фахівець, планує працювати. 

Теми кваліфікаційних робіт розробляються на підґрунті фахових 

компетентностей та програмних результатів навчання, які передбачені стандартом 

вищої освіти/освітньою програмою, формуються відповідно до напрямів науково-

дослідної тематики випускової кафедри у розрізі сучасної науки.  

Тема кваліфікаційної роботи повинна передбачати реальний внесок в 

рішення актуальних питань конкретного хіміко-фармацевтичного виробництва або 

усієї фармацевтичної галузі; проведення самостійних інженерно-технологічних 
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досліджень і розрахунків; фармакотехнологічних досліджень та аналізу їх 

результатів. 

Здобувач може запропонувати свою тему роботи, обґрунтувавши 

доцільність її розробки. 

Кваліфікаційна робота за ОП «Технології фармацевтичних препаратів» може 

виконуватися за двома основними напрямками: 

Інженерно-виробничий напрямок 

 Проєктування (організація) нового виробництва з урахуванням 

передового досвіду або нових варіантів технологічних рішень; 

 Проєктування існуючого виробництва з нарощуванням потужності та 

доведенням рівня технологічного оснащення і умов праці до більш якісних 

показників; 

 Технічне переоснащення виробництва, направлене на підвищення 

якості готової лікарської форми, її споживчого вигляду і властивостей, що 

відповідають міжнародним вимогам. 

Дослідницький напрямок 

 Розробка складу, технології, методів фармакотехнологічних 

досліджень лікарських або косметичних засобів, ветеринарних препаратів; 

 Удосконалення існуючої технології виробництва лікарських,  

косметичних засобів або ветеринарних препаратів, що направлено на підвищення 

якості, споживчого вигляду і властивостей із підтвердженням проведених 

нововведень отриманими експериментальними даними; 

 Аналіз субстанції лікарської рослинної сировини, лікарських або 

косметичних засобів, ветеринарних препаратів, технології або методик, що 

використовуються в хіміко-фармацевтичній галузі. 

 

Назва теми роботи повинна бути короткою і точною. При виконанні роботи 

за інженерно-виробничим напрямком тема повинна включати: об'єкт 

(найменування, концентрацію, об'єм, масу і т.п.), вид виробництва (ампульне, 

таблеточне, фітохімічне, хімічний синтез та ін.), підприємство-виробник, 

вказувати на початкову сировину або готову продукцію. Наприклад: 
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«Виробництво розчину анальгіну 50% для ін’єкцій в ампулах по 1 мл на ТОВ «ФК 

«Здоров’я», м. Харків» або «Виробництво таблеток аспаркаму №50 на ПАТ «ХФЗ 

«Червона Зірка», м. Харків». 

Якщо передбачається організація виробництва на конкретному 

підприємстві, тоді тема повинна починатися зі слів «Організація виробництва ...». 

Якщо в роботі проводитимуться дослідження по вдосконаленню існуючого 

діючого виробництва, тоді це повинно бути відображено в темі: «Реконструкція 

виробництва ....», «Вдосконалення технологічного процесу виробництва ....», 

«Оптимізація процесу виробництва ....», «Технічне переоснащення процесу 

виробництва ....», «Інтенсифікація процесу виробництва .....» і т.п.   

Комплексні теми рекомендується виконувати групами з 2-3 здобувачів. Це 

може бути проєкт реконструкції або будівництва підприємства, в якому кожний 

здобувач виконує роботу по окремому цеху або дільниці в комплексі для даного 

підприємства. 

При виконанні кваліфікаційної роботи за дослідницьким напрямком 

здобувач вищої освіти разом із керівником обирають тему дослідження за умови 

доцільності її розроблення, враховуючи певні виробничі та наукові інтереси, що 

проявилися під час роботи у студентському науковому товаристві здобувача, 

участі у студентських наукових конференціях, під час проходження практик та 

стажувань. Тема роботи повинна мати значимість, тобто результати досліджень за 

обраною тематикою матимуть певний внесок у науку або практику.  

Теми кваліфікаційних робіт на базі одного й того ж підприємства або 

кафедри не можуть повторюватися протягом 3 років.  

Теми кваліфікаційних робіт обговорюються і рекомендуються на засіданні 

кафедри у вересні-жовтні (для здобувачів денної (вечірньої) форми навчання) і в 

квітні – травні (для здобувачів заочної форми навчання) передуючого захисту 

року. Після затвердження теми керівник роботи оформлює «Завдання на 

виконання кваліфікаційної роботи (Додаток А)». При отриманні завдання 

здобувач повинен з'ясувати у керівника роботи всі питання, що відносяться до 

збору даних і виконання додаткових завдань в період переддипломної практики. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ВИКОНАННЯ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

До виконання кваліфікаційної роботи допускаються здобувачі вищої освіти, 

що не мають академічної заборгованості. Підставою для виконання роботи є наказ 

по Університету про затвердження тем кваліфікаційної роботи і керівників. Якщо 

здобувач вищої освіти з об'єктивних причин не може приступити до виконання 

кваліфікаційної роботи, він повинен своєчасно сповістити про це керівника роботи 

та декана факультету. 

Кваліфікаційна робота повинна бути виконана і оформлена у терміни 

відповідно до навчального плану. Упродовж переддипломної практики здобувач 

повинен зібрати інформаційний матеріал, методики визначень, розміри 

приміщення, обладнання і т.п.; провести дослідження необхідні для виконання 

роботи. Для своєчасного виконання роботи слід керуватися типовим календарним 

планом роботи, що представлений в «Завданні на виконання кваліфікаційної 

роботи». Цей графік є документом, за яким керівник роботи контролює роботу 

здобувача. 

Якщо в період виконання кваліфікаційної роботи необхідно проводити 

наукові дослідження за обраною тематикою, керівник і здобувач складають 

індивідуальний календарний графік роботи. Виконання наукових досліджень 

повинно відображатися у календарному графіку і може проводитися в 

університеті, в різних НДІ або на підприємствах хіміко-фармацевтичної галузі.  

Під час виконання кваліфікаційної роботи здобувач денної форми навчання 

повинен не рідше одного разу на тиждень надавати для перевірки керівнику 

роботи матеріал, у вигляді чернетки опису або розрахунків, а також графічного 

матеріалу. Двічі на місяць керівник роботи на підставі представлених виконаних 

матеріалів, результатів досліджень фіксує за графіком ступінь готовності роботи у 

відсотках. 

Після виконання певних розділів роботи здобувач повинен одержати 

підписи консультантів (якщо вони задіяні при підготовки роботи). Закінчена 

робота надається відповідальному за СНТ кафедри (згідно ПОЛ А2.2-32-025), 

який контролює її оформлення. Тільки після усунення недоліків здобувачем 
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повністю закінчену роботу підписує керівник.  

З метою недопущення фактів академічного плагіату у кваліфікаційних 

роботах, що виконуються в Університеті, рекомендується дотримання алгоритму 

забезпечення перевірки:  

- написана кваліфікаційна робота подається для попередньої перевірки 

науковому керівнику відповідно до ПОЛ А2.8-47-101;  

- за умови позитивного висновку зазначеної особи робота з офіційної 

електронної пошти випускової кафедри в електронному вигляді направляється для 

перевірки на академічний плагіат до комісії з академічної доброчесності 

Національного фармацевтичного університету (nauka@nuph.edu.ua);  

- здобувачем вищої освіти при поданні роботи для перевірки на академічний 

плагіат заповнюється «Заява щодо самостійності виконання письмової роботи» (Ф 

А2.8-03-111), якою здобувач вищої освіти підтверджує факт відсутності у роботі 

запозичень з оприлюднених джерел (на паперових та електронних носіях, у тому 

числі опублікованих у мережі Інтернет) без відповідного оформлення цитувань і 

посилань, а також засвідчується інформованість про відповідальність у разі 

виявлення факту академічного плагіату;  

- здобувачу вищої освіти надається «Висновок експертної комісії про 

проведену експертизу щодо академічного плагіату у письмовій роботі» (Ф А2.8-

03-110). 

Рекомендовані показники оригінальності тексту у письмових роботах 

здобувачів вищої освіти представлені в ПОЛ А2.8-03-101 «Положення про заходи 

щодо запобігання випадків академічного плагіату у НФаУ».  

Здобувач не допускається до попереднього захисту кваліфікаційної роботи у 

випадку порушення вимог до змісту, оформлення та порядку підготовки роботи до 

захисту та у випадку не проходження експертизи на академічний плагіат. 

Попередній захист кваліфікаційної роботи здійснюється на засіданні 

випускової кафедри, в присутності професорсько-викладацького складу кафедри і 

має на меті визначення рівня готовності здобувача вищої освіти до офіційного 

захисту роботи. Засіданням кафедри об'єктивно визначається відсоток готовності 

роботи і при отриманні позитивної оцінки кваліфікаційна робота рекомендується до 
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захисту в ЕК.  

Процедура попереднього захисту складається з:  

- подання на розгляд кафедри завершеної кваліфікаційної роботи, яка 

відповідає всім вимогам ПОЛ А2.2-32-025 «Положення про порядок підготовки та 

захисту кваліфікаційних робіт у НФаУ» та даних методичних рекомендацій за 

змістом та оформленням;  

- доповіді автора, в якій стисло викладається мета, зміст проведеного 

дослідження, проблеми та завдання, які викладені в роботі. Доповідь автора має 

супроводжуватись презентацією;  

- обговорення роботи, під час якої автор дає відповіді на поставлені 

запитання.  

Після успішного проходження попереднього захисту відповідно оформлена 

кваліфікаційна робота, підписана здобувачем вищої освіти, разом із супровідними 

документами подається на кафедру. Кваліфікаційна робота візується науковим 

керівником і завідувачем кафедри й допускається до офіційного захисту на 

засіданні ЕК. 

Керівник надає характеристику на кваліфікаційну роботу здобувача у 

вигляді відгуку. Відгук керівника має містити характеристику актуальності теми 

роботи здобувача вищої освіти, отриманих результатів та їх значення. Керівник 

оцінює роботу на предмет, відповідає чи не відповідає робота чинним вимогам, 

про що зазначається наприкінці відгуку (Ф А2.2.1-25-353).  

Після перевірки роботи науковим керівником і остаточного оформлення, 

готова кваліфікаційна робота подається здобувачем вищої освіти на рецензування.  

Рецензенти кваліфікаційних робіт затверджуються наказом ректора за 

поданням декана факультету згідно службової записки завідувача випускової 

кафедри.  

У рецензії зазначають позитивні та негативні аспекти кваліфікаційної 

роботи (Ф А2.2.1-25-356):  

- вміння сформулювати тему й обґрунтувати її актуальність;  

- логічну послідовність викладу матеріалу;  

- розуміння автором проблематики дослідження;  
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- повноту аналізу літератури (вітчизняної та зарубіжної);  

- конкретні зауваження (якщо такі виникають у рецензента) щодо 

недостатньої обґрунтованості тверджень, висновків, адекватності застосованих 

методик, обраних методів опрацювання результатів, коректності та 

обґрунтованості формулювань та висновків;  

- самостійність і оригінальність осмислення матеріалу;  

- мовне оформлення та стиль роботи;  

- коректність цитувань і технічне оформлення; 

- складність наукових досліджень тощо.  

Рецензія має містити оцінку роботи. Рекомендована рецензентом оцінка 

береться до уваги ЕК під час оцінювання кваліфікаційної роботи здобувача вищої 

освіти.  

 

ПОРЯДОК ЗАХИСТУ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

Захист кваліфікаційної роботи здобувача проводиться в Екзаменаційній 

комісії (ЕК). До складу ЕК на правах її членів входять гарант ОП «Технології 

фармацевтичних препаратів», декан факультету (або його заступник), завідувач 

випускової кафедри, професори і доценти кафедр профілюючих дисциплін, що 

формують основні компетентності здобувача. До складу комісії включаються 

також фахівці, що працюють на провідних підприємствах фармацевтичної галузі.  

Для проведення захисту кваліфікаційної роботи здобувач вищої освіти 

повинен надати до ЕК кваліфікаційну роботу із супровідними документами, які 

розміщені у такому порядку:  

- титульний аркуш кваліфікаційної роботи;  

- завдання на кваліфікаційну роботу;  

- витяг з наказу про затвердження теми роботи;  

- висновок експертної комісії про проведену експертизу щодо академічного 

плагіату;  

- відгук наукового керівника;  

- рецензія;  
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- витяг з протоколу засідання випускової кафедри про допуск здобувача 

вищої освіти до захисту;  

- подання Голові екзаменаційної комісії щодо захисту кваліфікаційної 

роботи (Ф А2.2.1-25-042);  

- анотація, зміст, перелік умовних позначень, вступ, основна частина 

кваліфікаційної роботи, висновки, список використаної літератури та додатки (за 

наявності);  

- лист для оцінювання.  

До ЕК також надається електронний варіант кваліфікаційної роботи. Крім 

того, за наявності, можуть подаватися й інші матеріали, які характеризують 

наукову і практичну цінність виконаної кваліфікаційної роботи: в додатках 

представляють надруковані статті (тези) за темою роботи, документи, що 

вказують на практичне застосування роботи тощо. Захист кваліфікаційних робіт 

проводиться на відкритому засіданні ЕК.  

Процедура захисту кваліфікаційної роботи є відкритою, публічною і 

включає:  

- доповідь здобувача вищої освіти щодо актуальності теми дослідження, 

визначення мети кваліфікаційної роботи, логіки реалізації конкретних завдань та 

результатів змісту роботи;  

- запитання до автора з боку членів комісії та інших осіб, які присутні на 

захисті;  

- відповіді автора роботи на запитання, що надійшли від присутніх на 

захисті та рецензента (при наявності); 

- обговорення кваліфікаційної роботи та її захисту членами ЕК;  

- оголошення рішення комісії про оцінку роботи.  

Під час виступу здобувач вищої освіти повинен продемонструвати рівень 

володіння матеріалом дослідження й аргументовано довести свою фахову 

компетентність та здатність вирішувати організаційні, виробничі або наукові 

завдання, зокрема:  

- виявити ґрунтовну обізнаність і належну ерудованість щодо обраної 

проблеми та предмета дослідження;  
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- поєднати виступ із використанням мультимедійних засобів, демонстрацією 

таблиць, схем, виробів, пристроїв, установок тощо.  

Оцінювання кваліфікаційної роботи здійснюється за національною та ЄКТС 

(100 – бальною) шкалою.  

При оцінюванні кваліфікаційної роботи Екзаменаційна комісія враховує такі 

основні компоненти: 

- вагомість отриманих результатів досліджень та якість оформлення 

кваліфікаційної роботи;  

- представлення результатів роботи під час офіційного захисту;  

- оприлюднення результатів кваліфікаційної роботи;  

- оцінку роботи, що зазначена керівником і рецензентом тощо.  

Рішення про оцінку захисту кваліфікаційної роботи приймається на 

закритому засіданні ЕК, результат оголошується після затвердження протоколу 

засідання головою ЕК.  

Здобувачу вищої освіти, який успішно захистив кваліфікаційну роботу, за 

рішенням ЕК присвоюється освітній ступінь магістра та видається диплом про 

вищу освіту та додаток до нього.  

Засідання ЕК протоколюється; оцінка, яку одержано при захисті, вноситься 

до індивідуального навчального плану здобувача вищої освіти та його навчальної 

картки, документуються запитання, особливі думки і зауваження членів 

екзаменаційної комісії. Протокол підписують Голова та члени ЕК, які брали 

участь у засіданні.  

Голова ЕК готує звіт, у якому відбивається аналіз рівня підготовки 

здобувача вищої освіти та якості виконання кваліфікаційної роботи, відповідність 

теми роботи сучасним вимогам, недоліки у підготовці роботи, даються 

рекомендації щодо покращення освітнього процесу. Звіт Голови ЕК 

обговорюється на засіданнях Вчених рад факультетів Університету.  

Після публічного захисту кваліфікаційних робіт секретар ЕК передає їх 

паперові версії до Наукової бібліотеки Університету, де вони реєструються і 

зберігаються у фонді кваліфікаційних робіт. 
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Графік захисту кваліфікаційних робіт, складений секретарем ЕК, 

затверджується наказом ректора (проректора) Університету. Питання про 

перенесення захисту з призначеного дня на інший день розв'язується тільки 

Головою ЕК.  

Для повідомлення змісту кваліфікаційної роботи здобувачу представляється 

не більше 10-15 хвилин. В доповіді повинно бути в короткій формі відображено 

соціальне і економічне значення галузі і актуальність обраної теми, основний 

зміст роботи, обґрунтовування типових і суть ухвалених нових проєктних рішень, 

технічна ефективність. В доповіді автор роботи повинен переконливо 

аргументувати ухвалені рішення, проявити свою інженерну та наукову зрілість.  

Після доповіді здобувачу задаються питання за темою роботи, причому 

питання можуть задавати всі присутні на захисті (окрім керівника роботи). На 

задані питання здобувач повинен дати короткі і чіткі відповіді. Якщо здобувач не 

зрозумів зміст питання, він може попросити висловити його в іншій формі. При 

відповіді на запитання, якщо це потрібне, здобувач може користуватися своєю 

роботою або презентаційним матеріалом.  

При створенні презентації здобувач повинен підготувати короткий 

анотований конспект свого виступу та викласти результати досліджень та їх 

основні положення.  

Презентацію до кваліфікаційної роботи рекомендується виконувати за 

допомогою сучасного програмного забезпечення.  

При розробці презентації рекомендується дотримуватися таких вимог:  

- тривалість доповіді до 10-15 хв.;  

- максимальна кількість слайдів не повинна перевищувати 15;  

- доповідь здобувача доповнює інформацію на слайді, а не дублює її;  

- текстовий матеріал має бути підкріплений графічними зображеннями 

(схемами, таблицями, діаграмами тощо);  

- шаблон оформлення однаковий для всіх слайдів презентації;  

- дотримується контраст між текстом, фоном і графікою, ефекти анімації не 

заважають сприйняттю, а акцентують увагу на потрібних моментах доповіді. 
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СТРУКТУРА І ОФОРМЛЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

Кваліфікаційна робота оформляється у вигляді зброшурованої текстової 

частини. Об'єм текстової частини повинен складати 50 – 60 друкованих сторінок 

без урахування списку використаних джерел та додатків. Вимоги до оформлення 

кваліфікаційної роботи приведені в розділі 2 «Методичні вказівки по оформленню 

кваліфікаційної роботи».  

Текстова частина кваліфікаційної роботи повинна мати наступну структуру 

в приведеній послідовності:  

 титульний аркуш (Ф А 2.2.1-25-367);  

 завдання на виконання кваліфікаційної роботи (Ф А 2.2.1-25-366); 

 анотація;  

 зміст; 

 перелік умовних позначень, символів, одиниць, скорочень і термінів (за 

наявності); 

 вступ;  

 основна частина роботи; 

 висновки; 

 список використаної літератури; 

 додатки (за необхідності). 

Титульний аркуш (Ф А 2.2.1-25-367) є першою сторінкою кваліфікаційної 

роботи. На титульному аркуші зазначають повну назву міністерства/відомства, 

закладу вищої освіти, факультету, випускової кафедри; тему роботи; дані про 

здобувача вищої освіти, наукового керівника, рецензента, місто та рік подання 

роботи до захисту. Скорочення у назвах міністерства/відомства, закладу вищої 

освіти та теми роботи не допускаються. 

Завдання на виконання кваліфікаційної роботи (Ф А 2.2.1-25-366) 

затверджується завідувачем випускової кафедри та підписується здобувачем та 

керівником роботи. Завдання, що видається здобувачу, повинне містити назву 

теми роботи, необхідні вихідні дані, структуру і зміст роботи, а також терміни 
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виконання окремих розділів і роботи в цілому. В завданні керівник роботи чітко 

формулює перелік питань, які здобувач повинен вирішити в процесі роботи.  

Анотація. В анотації зазначаються основний зміст та результати 

дослідження в дуже стислій формі (до 300 знаків), структура та загальний обсяг 

роботи, кількість таблиць, рисунків, джерел літератури, додатків. Ключові слова 

(слова специфічної термінології за темою, які найчастіше зустрічаються у 

кваліфікаційній роботі) наводяться в називному відмінку, їх кількість складає 5-7. 

Анотація подається українською та англійською мовами. 

Титульний аркуш, завдання на виконання кваліфікаційної роботи, анотація в 

нумерацію роботи не включаються. Після анотації розміщують зміст, вступ та 

основну частину кваліфікаційної роботи.  

При виконанні кваліфікаційної роботи за інженерно-виробничим 

напрямком основна частина включає шість розділів. 

Кваліфікаційна робота складається із трьох розділів та 2-4 підрозділів до 

кожного розділу при виконанні її за дослідницьким напрямком.  
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1.1 РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ ОКРЕМИХ РОЗДІЛІВ ОСНОВНОЇ 

ЧАСТИНИ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ ВИКОНАНОЇ ЗА ІНЖЕНЕРНО-

ВИРОБНИЧИМ НАПРЯМКОМ 

 

Основна частина роботи за інженерно-виробничим напрямком:  

Найменування розділів і орієнтовна кількість сторінок наступні: 

Номер 

розділу 
Найменування розділів 

Кількість 

сторінок 

 ЗМІСТ 1 

 
ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, 

ОДИНИЦЬ, СКОРОЧЕНЬ І ТЕРМІНІВ (ЗА НАЯВНОСТІ) 
1-2 

 ВСТУП 1-3 

1 АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД 10-12 

2 ТЕХНОЛОГІЧНІ РОЗРАХУНКИ 8-10 

3 ВИРОБНИЧА РЕЦЕПТУРА 12-14 

4 ХАРАКТЕРИСТИКА ВИРОБНИЧОЇ ДІЛЬНИЦІ 4-6 

5 
ВАЛІДАЦІЯ ТА КОНТРОЛЬ ЯКОСТІ ГОТОВОЇ 

ПРОДУКЦІЇ 
4-6 

6 ОПИС ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ 7-9 

 ВИСНОВОК 1 

 СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 2-3 

 ДОДАТКИ  
 

 

ЗМІСТ 

 

Зміст має відповідати плану роботи. До змісту включають: вступ, 

послідовно перелічені назви всіх розділів, підрозділів, висновків, назви додатків. 

На сторінці зі змістом навпроти кожної складової кваліфікованої роботи 

проставляються номери сторінок, що вказують на початок викладення матеріалу 

розділу. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, ОДИНИЦЬ, 

СКОРОЧЕНЬ І ТЕРМІНІВ (ЗА НАЯВНОСТІ) 

 

Перелік друкують двома колонками, в яких зліва в алфавітному порядку 

наводять скорочення, справа – їх детальне розшифрування 

 

ВСТУП 

 

Формулюється актуальність та значення обраної теми, мета і завдання 

кваліфікаційної роботи, об'єкт і предмет дослідження. Обсяг вступу, як правило, 

не повинен перевищувати 3 сторінок.  

У вступі слід дати відомості про підприємство, на якому проєктується дане 

виробництво, про задачі виробництва з теми роботи. Перспективи розвитку 

виробництва і споживання продукції, що проєктується. 

Вступ повинен закінчуватися чітко сформульованою метою обраної теми 

кваліфікаційної роботи. Наприклад: метою кваліфікаційної роботи є технічне 

переоснащення процесу виробництва розчину анальгіну 50% для ін'єкцій в 

ампулах по 1 мл на ПАТ «Фармацевтична фірма «Дарниця», направлене на 

поліпшення якості готової продукції, зниження ручної праці, зменшення 

собівартості, збільшення об'єму випуску препарату, скорочення часу 

технологічного циклу, створення сучасних умов виробництва згідно вимогам 

GMP. 

1. АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД 

 

Аналітичний огляд складається згідно науково-технічній літературі з 

використанням монографій, праць науково-дослідних інститутів, журнальних 

статей, авторських свідоцтв, патентів, web-ресурсів і т.п. В огляді повинна бути 

надана інформація про препарат (фармакологічна дія, ступінь заміщення на ринку, 

обсяги його виробництва на Україні), аналітична оцінка способів і методів 

виробництва, що використовуються в даний час, враховані їх переваги і недоліки, 

на підставі чого повинен бути вибраний найпрогресивніший метод. Обов’язковим 
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є посилання на джерела інформації.  

Схеми виробництва (хімічна, біологічна, технологічна або комбінована) 

розрізняються як способами обробки сировини і напівпродуктів, так і 

використанням для цього обладнання. Вибір схеми обґрунтовується, в першу 

чергу, можливістю ефективного використовування сировини, тобто максимальним 

виходом якісної готової продукції. 

Обрана схема повинна забезпечити мінімальні витрати електроенергії, 

палива, води. Виробництво не повинне забруднювати навколишнє середовище, а 

навпаки, сприяти створенню безпечних умов праці. Перевагу слід віддавати 

безвідходним виробництвам, схемам із замкнутим циклом. 

Схема повинна передбачати вживання автоматизованої системи управління 

технологічними процесами, локальних схем автоматизації, широке вживання 

дистанційного контролю і управління. 

При виборі схеми технологічного процесу і обладнання необхідно прагнути 

економити виробничі площі. Тому слід віддавати перевагу обладнанню, що має 

найбільшу одиничну потужність, та потребує меншої кількості обслуговуючого 

персоналу і більш продуктивному. 

Коли метою кваліфікаційної роботи є технічне переоснащення виробництва, 

не змінюючи технологію продукції, що серійно випускається, необхідно привести 

порівняльне вивчення вітчизняного або імпортного устаткування з тим, що 

використовується на підприємстві у момент виконання роботи.  

 

2. ТЕХНОЛОГІЧНІ РОЗРАХУНКИ 
 

Даний розділ повинен бути викладений в наступному порядку: 

2.1. Розрахунок матеріального балансу серії;  

2.2. Визначення і розрахунок обладнання; 

2.2.1. Вибір обладнання 

2.2.2. Специфікація та апаратурна схема виробництва з елементами 

автоматизації;  

2.2.3. Розрахунок часу технологічного процесу виробництва; 
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2.3. Розрахунок регламентних норм витрат; 

2.4. Характеристика основного апарату роботи 

 

2.1. Розрахунок матеріального балансу серії 

Для виконання технологічних розрахунків керівник роботи зобов'язаний в 

завданні на виконання кваліфікаційної роботи вказати обсяг проєктованого 

виробництва і показники матеріального балансу (вихід, витратний коефіцієнт, 

ступінь використання сировини тощо). 

Основною задачею матеріальних розрахунків є встановлення необхідної 

кількості сировини і матеріалів для забезпечення заданого об'єму випуску 

продукції і кількості відходів виробництва. 

Матеріальний баланс може складатися на одиницю продукції, що 

випускається, виробничу серію, один виробничий потік або потужність 

виробництва за рік. Дані про кількість початкової сировини, готового продукту, 

напівпродуктів, відходів і втрат, що беруть участь в технологічному процесі на 

проєктованій стадії (стадіях), заносять в таблицю розділу 6 «Опис технологічного 

процесу».  

Дані матеріального балансу використовують для розрахунків необхідної 

кількості основного і допоміжного обладнання, витрати пари, води, електроенергії 

і т.п. 

 

2.2. Визначення і розрахунок обладнання 

2.2.1. Вибір обладнання 

 

Вибір обладнання і визначення його кількості слід проводити з урахуванням 

одержаних даних матеріального балансу. Вибір обладнання здійснюється по 

каталогах, при цьому визначають типорозмір апаратів, їх кількість, обґрунтовують 

матеріал і спосіб корозійного захисту. 
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2.2.2. Специфікація обладнання та апаратурна схема виробництва 

 

В апаратурній схемі виробництва необхідно вказати основні і допоміжні 

апарати, матеріальні комунікації. На схемі повинні бути представлені умовні 

позначення обладнання з позначенням номера позиції. Апарати зображають і 

нумерують на рисунку в послідовності, що відображає хід технологічного 

процесу. 

Умовні позначення обладнання повинні відповідати стандартам ОСТ 64-03-

87, ГОСТ 21.404. У разі відсутності стандартного умовного графічного позначення 

якого-небудь обладнання використовується довільне позначення по можливості з 

відображенням конструктивних особливостей. 

На рисунку повинні бути приведені таблиці умовних графічних позначень 

(не стандартних). 

Приклад оформлення апаратурної схеми виробництва зображений в 

Додатку Б. 

До апаратурної схеми повинна додаватися специфікація обладнання, яка 

виконується за формою 7 ДСТУ БА.2.4-4-99 у вигляді таблиці: 

Таблиця 2.3 

Специфікація обладнання 

 

Позиція Позна-

чення 

Найменування Кількість Маса, кг Примітка 

1 2 3 4 5 6 

КП – 1 В4 – 

3Д13 

УХЛ 42 

Ваги електронні. Межа зважування до 60,0 

кг. Межа допустимої похибки ± 20 г. 

кількість знаків на індикаторі дисплею – 5. 

Виробник: «Radvag», Польща. 

2  збірні 

… … … … … … 

… … … … … … 
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2.2.3. Розрахунок часу технологічного процесу виробництва; 

 

В підрозділі необхідно привести розрахунок часу технологічного процесу 

виробництва з урахуванням паралельності операцій.  

 

2.3. Розрахунок електроенергії, води, пари, інертного газу 

 

На підставі даних технологічного процесу виробництва необхідно 

розрахувати норми витрат на виробництво серії та на річний обсяг продукції. 

 

2.4. Характеристика основного апарату роботи 

 

Характеристика основного апарату включає в себе детальний опис 

технічних та споживчих характеристик. Необхідно надати інформацію про 

ефективність застосування у виробництві обраного апарату, привести 

порівняльний аналіз обладнання, яке може бути застосовується на обраній стадії 

та обґрунтувати вибір основного апарату. 

 

3. ВИРОБНИЧА РЕЦЕПТУРА 

 

Даний розділ кваліфікаційної роботи повинен повністю відповідати по 

формі та змісту технологічній інструкції з виробництва препарату і складатися з 

наступних частин: 

3.1. Характеристика готової продукції 

3.2. Схема виробництва 

3.3. Короткий опис технології одержання препарату 

3.4. Загальний опис санітарно-гігієнічної підготовки виробництва 

3.5. Документація, якою керуються при проведенні технологічного 

процесу 

3.6. Контроль сировини, яка використовується у виробництві 

3.7. Підготовка приміщень до роботи 

3.8. Підготовка обладнання та очищення обладнання після роботи  



 31 

Розділ «Виробнича рецептура» повинен на кожній сторінці 

супроводжуватися «шапкою», де вказується назва та код препарату, розмір та 

номер серії, місце проведення технологічного процесу, посилання на регламент та 

номер кожної зі сторінок (шрифт 12 пт): 

 

ТОВ «ФК «Здоров’я» ВР до ТхР ХХ-ХХХХХХХ-ХХХ-ХХ Сторінка 01/11 

Дільниця стерильних 

лікарських форм 
АРТИФРИН - ЗДОРОВ’Я ФОРТЕ  

карпули по 1,7 мл 

Код препарату 6/89 

 Розмір серії: 400 паковань №10 Номер серії: 15821 

 

3.1. Характеристика готової продукції 

В цьому підрозділі необхідно представити характеристику готової продукції 

виробництва за наступною схемою: 

• Найменування продукції відповідно до нормативної документації (назва 

українською та латинською мовами, лікарська форма, дозування та фасування). 

• Категорія, реєстраційний номер діючого НД. 

• Склад препарату у вигляді таблиці:  

Таблиця 3.1 

Склад препарату 

 

 

 

 

Сировина 

 

 

 

Код 

 

 

 

МКЯ 

Склад на 

одиницю 

дозованого 

засобу 

Маса 

компонентів 

для 

отримання 

серії 

готового 

продукту, кг 

г % 

Кислота 

стеаринова 

02.087 Європейська Фармакопея, 

2003, с. 3118 

0,006 0,86 0,6 

… … … … … … 

Разом :   0,700 100,00 70,0 
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• Короткий опис зовнішнього вигляду лікарського засобу і фармако-

технологічні властивості продукції (опис, середня маса, геометричні розміри, 

розпадання, рН, кольоровість, стерильність, кількість АФІ та інші показники). 

• Хімічна формула діючої (діючих) речовин. 

• Пакування та маркування. 

• Термін придатності. 

• Основне призначення продукції. 

 

3.2. Схеми виробництва 

 

В підрозділі повинна бути приведена технологічна схема процесу 

виробництва та за необхідністю хімічна, біологічна або комбінована схеми. 

Для виробництв, пов'язаних з хімічними перетвореннями, технологічний 

процес представляють у вигляді схеми із структурними хімічними формулами, які 

характеризують основні технологічні процеси, включаючи побічні реакції. 

Операцію або стадію процесу відділяють фігурною дужкою, вказуючи над 

дужкою її індекс. Хімічні формули речовин, які не відділяють в процесі 

виробництва, приводяться в квадратних дужках. Послідовність перетворень 

необхідно позначати горизонтальними стрілками між формулами. Над стрілкою 

умовними позначеннями вказують на особливо важливі умови проведення 

хімічної реакції (рН, вихід продукту у відсотках від теоретичного, температура, 

тиск та ін.). Під структурною хімічною формулою приводять назву продукту з 

вказівкою його молекулярної маси. Приклад зображення хімічної схеми 

виробництва приведений в Додатку В. 

Для виробництв, пов'язаних з біологічними або комбінованими 

перетвореннями технологічний процес представляють у вигляді схеми, на якій 

відображені якісні перетворення початкової сировини і проміжних продуктів на 

кожній стадії технологічного процесу. Послідовність перетворень показується 

стрілками, над якими вказується назва основного агента, за допомогою якого 

здійснюється перетворення, а під стрілкою – основні умови проведення процесу. 

Приклад зображення біологічної (комбінованої) схеми приведений в Додатку Г. 
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Для виробництв, в яких відсутні хімічні або біологічні перетворення 

речовин, технологічний процес зображають у вигляді технологічної схеми.  

Настанова 42-01-2003 пропонує розробку виробничого документу, що 

використовується при виробництві продукції згідно правил Належної виробничої 

практики. Згідно цього документу технологічна схема виглядає як наведено у 

Додатку Д. 

 

3.3. Короткий опис технології одержання препарату 

 

В цьому підрозділі повинен бути наведений перелік Інструкції, Протоколів, 

Регламентів, на підставі яких проводиться виробництво препарату. 

У відповідності до технологічної схеми виробництва надається короткий 

опис технології виробництва препарату із зазначенням методу отримання 

лікарського засобу (пряме пресування, мацерація та ін.). 

 

3.4. Загальний опис санітарно-гігієнічної підготовки виробництва 

 

У вигляді таблиці  необхідно привести опис санітарно-гігієнічної підготовки 

виробництва (повітря, приміщення, обладнання, персонал, технологічний одяг, 

система підготовки води та ін.).  

Наприкінці підрозділу зазначити, де фіксуються результати 

мікробіологічного контролю. 

 

Таблиця 3.4 

Опис санітарно – гігієнічної підготовки виробництва 

 

Назва об'єкту 

підготовки 
Відповідність вимогам Контроль 

Повітря 

СОП «Порядок 

підготовки повітря до 

чистих приміщень» 

СОП «Порядок проведення 

контролю вмісту мікроорганізмів 

у повітрі чистих приміщень» 
... ... ... 
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3.5. Документація, якою керуються при проведенні технологічного 

процесу 

 

В підрозділі перераховуються Інструкції, СОПи, Протоколи, що 

регламентують процес виробництва лікарського засобу з позиції виробництва, 

експлуатації виробництва, маркування, паковання, отримання та передачі 

сировини та ін. 

 

3.6. Контроль сировини, яка використовується у виробництві  

 

 

У вигляді таблиці (таблиця 3.2) необхідно привести дані щодо виду 

сировини, її коду, МКЯ на аналіз, № серії, протокол аналізу ВКЯ. Обов'язково 

необхідно зазначити відповідальну особу за проведення процесу контролю 

сировини, а також навести нормативний документ, згідно з яким проводиться 

прийом сировини, використання дезінфікуючих і миючих засобів.  

 

Таблиця 3.6 

Контроль сировини 

 

Найменування Код МКЯ 

№ 

серії 

(партії) 

Протокол аналізу ВКЯ 

№ Дата видачі 

Ніпагін 03.044 СПЦ-СР-33 209 209/20 15.05.2020 

 

3.7. Підготовка приміщень до роботи 

 

Одним з найважливіших технологічних процесів є підготовка приміщень до 

роботи. В підрозділі повинно бути зазначено: 

• відбувається перехід з іншого препарату, чи ні; 

• згідно якого документу проводиться прибирання приміщень та 

приготування і застосування миючих, дезінфікуючих засобів; 
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• вид прибирання та прізвище відповідального по кожному з приміщень 

цеху (ділянки); 

• протокол аналізу; 

• відповідальна особа з даного виду робіт. 

Приклад оформлення даного підрозділу наведено в Додатку Е. 

 

3.8. Підготовка обладнання та очистка обладнання після роботи 

 

В підрозділі повинно бути зазначено: 

• Відповідальну особу та перелік обладнання і КВП, що необхідно 

перевірити; 

• Перелік ідентифікаційних карток, що необхідно заповнити; 

• Протокол аналізу. 

Приклад оформлення даного підрозділу наведено в Додатку Ж. 

Згідно приведеної таблиці (див. таблицю 3.8) необхідно навести обладнання, 

що очищується після закінчення процесу виробництва: 

 

Таблиця 3.3 

Обладнання, що очищується 

 

Дата, час, зміна: ________  

Назва обладнання та 

допоміжних засобів 

Індекс обладнання та 

допоміжних засобів 

Прізвище 

Підпис 

виконавця 

Ваги   КП – 1;  КП – 7 

 

 

 

Необхідно зазначити, відбувається перехід на інший препарат чи ні. Якщо 

відбувається перехід на інший препарат слід додати протокол аналізу промивних 

вод. Також необхідно вказати відповідальну особу за проведення даної очистки. 
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4. ХАРАКТЕРИСТИКА ВИРОБНИЧОЇ ДІЛЬНИЦІ 

 

В цьому розділі приводиться опис і обґрунтування ухвалених рішень за 

площами та розміщенню приміщень виробничого, санітарного і побутового 

призначення і пропонується рисунок виробничих і допоміжних приміщень, 

задіяних в процесі виробництва конкретного виду продукції, з вказівкою 

людських і матеріальних потоків. Схема відображається на форматі А4 з 

урахуванням ухвалених рішень, на якій розміщується технологічне обладнання з 

урахуванням вимог Належної виробничої практики (GMP), згідно вимогам СНіП, 

ДБН та іншій діючій документації. Характеристика виробничих приміщень 

повинні бути представлена в таблиці (таблиця 4.1).  

 

Таблиця 4.1  

Характеристика виробничих приміщень 

 

Найменування 

приміщення 

Технологічні 

блоки 

Клас 

чистоти 
Категорія Клас зон Додаткові вимоги 

      

      

 

В розділі можуть надаватися пропозиції щодо поліпшення системи 

вентиляції (заміна діючих повітряних фільтрів на більш прогресивні, створення 

ламінарних потоків повітря і розрахунок швидкості його подачі); заходи зі 

створення більш високих класів чистоти виробничих приміщень; можливість 

використання сучасних ізолюючих технологій тощо.  

 

5. ВАЛІДАЦІЯ ТА КОНТРОЛЬ ЯКОСТІ ГОТОВОЇ ПРОДУКЦІЇ 

 

У кваліфікаційній роботі повинна бути відображена валідація 

технологічного процесу виробництва об’єкту проєктування. 

Згідно розробленої технологічної схеми здобувач обґрунтовує вид, стадію і 

етап валідації. Чітко визначає критичні стадії та критичні параметри валідації, 

обирає місця точок відбору проб, методи та засоби для проведення випробувань, 
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критерії оцінки результатів і т.д.  

Розділ може бути представлений у вигляді таблиці (таблиця 5.1) 

 

Таблиця 5.1 

Валідація об’єкту проєктування 

 

Об’єкт 

Критерій 
Метод 

випробування 
Періодичність Примітка 

Стадія 
Критичний 

параметр 

Стадія 6 

Таблетування 

Однородність 

маси 

таблетки 

Від 

0,475 до 

0,525 г 

Згідно ДФУ 

вип. 1, доп. 1 

п. 2.9.5 

Через кожні 10 

хвилин під час 

технологічного 

процесу 

Не більше 

двох 

таблеток 

можуть 

відхилятися 

від 

зазначеної 

маси 

 

6. ОПИС ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ 
 

В даному розділі детально викладається процес виробництва лікарського 

засобу у відповідності до технологічної схеми виробництва у вигляді 

технологічних інструкцій або протоколів із зазначенням: 

1. Маси компонентів, що фактично та за регламентними даними 

використовується на кожній зі стадій; 

2. Обладнанням та його показниками, на якому проводиться процес 

виробництва; 

3. Переліком показників, які необхідно контролювати в процесі 

виробництва. 

Маса компонентів, що використовуються при виробництві лікарського 

засобу, розраховується в розділі 2 кваліфікаційної роботи. 

Приклад оформлення розділу наведено в Додатку К. 
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ВИСНОВКИ 

 

Здобувач стисло вказує конкретні ухвалені рішення і дає висновок про 

доцільність і ефективність виконаної роботи, виконана або ні мета кваліфікаційної 

роботи. 

 

 
СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 

Приводиться список літературних джерел, ДСТУ, ГОСТів, ОСТів, ГНД і 

т.п., що використовуються при виконанні кваліфікаційної роботи, і оформлений 

відповідно до вимог ЄСКД. Вимоги до оформлення списку використаної 

літератури наведені в розділі «Методичні вказівки по оформленню 

кваліфікаційної роботи».  

 

ДОДАТКИ 

 

Якщо в роботі є додатки, то вони повинні бути представлені. В додатках 

наводяться допоміжні матеріали: копії документів, витяги із законодавчо-

нормативних документів, звіти, інструкції, положення, правила, результати 

досліджень, громіздкі таблиці, рисунки тощо. Додатки позначають великими 

літерами української абетки, починаючи з А, за винятком літер Ґ, Є, З, І, Ї, Й, О, Ч, 

Ь. Після слова «ДОДАТОК» друкують літеру, що позначає його послідовність. 
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1.2. РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ ОКРЕМИХ РОЗДІЛІВ ОСНОВНОЇ 

ЧАСТИНИ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ ВИКОНАНОЇ ЗА 

ДОСЛІДНИЦЬКИМ НАПРЯМКОМ 

 

Основна частина роботи за дослідницьким напрямком:  

Найменування розділів і орієнтовна кількість сторінок наступні: 

Номер 

розділу 
Найменування розділів 

Кількість 

сторінок 

 ЗМІСТ 1 

 
ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, 

ОДИНИЦЬ, СКОРОЧЕНЬ І ТЕРМІНІВ 
1-2 

 ВСТУП 2-3 

1 ПЕРШИЙ РОЗДІЛ (ВЛАСНА НАЗВА) 12-15 

2 ДРУГИЙ РОЗДІЛ (ВЛАСНА НАЗВА) 10-12 

3 ТРЕТІЙ РОЗДІЛ (ВЛАСНА НАЗВА) 15-20 

 ВИСНОВКИ 1-2 

 СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 2-3 

 ДОДАТКИ  
 

«Зміст», «Перелік умовних позначень, символів, одиниць, скорочень і 

термінів» мають таке саме наповнення та структуру як і при виконанні 

кваліфікаційної роботи за інженерно-виробничим напрямком. 

 

ВСТУП 

 

У «Вступі» формулюється актуальність та значення обраної теми, мета і 

завдання кваліфікаційної роботи, об'єкт і предмет дослідження, методи наукових 

досліджень, практичне значення отриманих результатів, елементи наукових 

досліджень (у разі наявності), апробація результатів досліджень на науково-

практичних конференціях (у разі наявності), акти впровадження на підприємстві, 

організації, установі (у разі наявності), перелік публікацій, які було підготовлено 

(у разі наявності). Обсяг вступу, як правило, не повинен перевищувати 3-4 

сторінки.  



 40 

Доцільним є побудова вступу кваліфікаційної роботи із висвітленням таких 

елементів:  

 актуальність теми визначається шляхом критичного аналізу та 

порівняння з відомими підходами до розв’язання певної проблеми, обґрунтування 

значення роботи для розвитку певної галузі; зміст актуальності повинен бути 

конкретним та лаконічним. Також необхідно вказати авторів, які внесли найбільш 

значний внесок у розробку досліджуваної проблеми;.  

 мета дослідження – це визначення оптимальних шляхів вирішення 

поставлених завдань в умовах вибору методів та прийомів дослідження;  

 завдання дослідження визначаються поставленою метою і являють 

собою конкретні послідовні шляхи вирішення проблеми;  

 об’єкт дослідження – це процес або явище, що породжує проблемну 

ситуацію й обраний для вивчення;  

 предмет дослідження конкретизує проблемну ситуацію в межах 

об’єкта дослідження і підлягає безпосередньому вивченню в роботі;  

 методи дослідження – це спосіб набуття достовірних наукових знань, 

умінь та практичних навичок у різних сферах діяльності;  

 практичне значення отриманих результатів (за наявності) –відомості 

про застосування результатів досліджень або рекомендацій щодо їх впровадження 

(використання);  

 елементи наукових досліджень (за наявності) – коротка анотація 

нових здобутків (рішень, висновків), одержаних здобувачем вищої освіти 

особисто. Необхідно показати відмінність отриманих результатів від відомих 

раніше, підкреслити елементи новизни у випадку дослідницького напрямку 

виконання кваліфікаційної роботи;  

 апробація результатів дослідження і публікації (за наявності) – 

перелік науково-практичних заходів і джерел літератури, де були представлені 

результати кваліфікаційної роботи;  
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ПЕРШИЙ РОЗДІЛ 

 

У першому розділі подається теоретичний аналіз та обґрунтування 

актуального завдання, що досліджується, розглядається його сутність, значення, 

класифікаційні характеристики, історія та сучасні тенденції предмета 

дослідження, методичні підходи тощо. Грамотно зроблений огляд літературних 

джерел передбачає зіставлення думок, методик, концепцій різних авторів. Автор 

кваліфікаційної роботи має показати своє ставлення до цих положень і зробити 

відповідні висновки, а також запропонувати свої концептуальні положення 

вирішення поставленої проблеми. Перший розділ повинен становити 20% 

загального обсягу роботи. 

 

ДРУГИЙ РОЗДІЛ 

 

Другий розділ кваліфікаційної роботи має аналітико-дослідницький 

характер. На основі аналізу статистичних та інших джерел інформації оцінюється 

стан об'єкта дослідження: подається загальна характеристика процесу, 

розглядаються позитивні і негативні сторони досліджуваного явища, досягнення і 

сучасні тенденції розвитку. Разом з тим, здобувач повинен виявити критичний 

підхід до аналізу проблеми, вміти побачити невикористані резерви. Для цього він 

складає діагностичні таблиці, графіки тощо, використовує статистико-економічні, 

економіко-математичні методи тощо.  

В розділі наводять опис методів та методик, що використовуються при 

проведенні досліджень. Другий розділ повинен займати до 20% загального обсягу 

роботи.  

ТРЕТІЙ РОЗДІЛ 

 

Третій (при необхідності також четвертий) розділ має містити 

експериментальні дослідження та інтерпретацію отриманих результатів, розробку 

конкретних рекомендацій, пропозицій щодо удосконалення предмета дослідження 

на базі основних теоретичних положень та методичного інструментарію.  
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При вирішенні в кваліфікаційній роботі питань розробки технології 

виробництва лікарських або косметичних засобів, ветеринарних препаратів, в 

третьому розділі обов’язковим є зазначення технологічної схеми виробництва 

(хімічна, біологічна, комбінована, схема надається в роботі при обговоренні із 

керівником роботи). 

 

Наприкінці кожного розділу обов’язково формулюють висновки стосовно 

тієї частини дослідження, що була розглянута у розділі. 
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2. МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ПО ОФОРМЛЕННЮ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ 

РОБОТИ 

 

При виконанні кваліфікаційної роботи необхідно не тільки грамотно 

викласти технологічний процес, виконати необхідні розрахунки і обґрунтовувати 

ухвалюванні рішення, але і правильно оформити представлений документ. 

Даний розділ навчального посібника присвячений методичним вказівкам з 

оформлення текстової частини кваліфікаційної роботи. Метою розділу є 

оволодіння здобувачами навичок з оформлення наукової, технічної і виробничої 

документації відповідно до вимог стандартів. 

 

ВКАЗІВКИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ТЕКСТОВИХ ДОКУМЕНТІВ. 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

 

Текстові документи підрозділяють на документи, що містять, в основному, 

суцільний текст (технічні умови, паспорти, розрахунки, пояснювальні записки, 

інструкції і тощо) і документи, що містять текст, поділений на графи 

(специфікації, відомості, таблиці і т.п.). 

Розрахунково-пояснювальну записку виконують на листах паперу формату 

А4 (297х210 мм) комп’ютерним або рукописним способом. 

Комп’ютерний текст виконують в редакторі MS Word, шрифтом Times New 

Roman 14 пт, стиль “звичайний”, табуляція 1,25 см, міжрядковий інтервал 

полуторний. 

Рукописний текст виконують розбірливим почерком чорними або 

фіолетовими чорнилами (пастою). Якщо почерк нерозбірливий, текст оформляють 

креслярським шрифтом по ГОСТ 2.304-81. Висота букв і цифр не менше 2,5 мм, 

відстань між рядками - 8 мм. 

Текст виконують на одній стороні листа. 

Вписувати в текстові документи, виготовлені комп’ютерним способом, 

окремі слова, формули, умовні знаки (рукописним способом), а також виконувати 

ілюстрації слід чорним чорнилом, пастою або тушшю. 
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Друкарські помилки, описки і графічні неточності, знайдені в процесі 

виконання документа, допускається виправляти стиранням або закрашенням 

білою фарбою і нанесенням на тому ж місці виправленого тексту (графіки) 

комп’ютерним способом або чорнилом того ж кольору, що і рукописний текст або 

графіка. 

Пошкодження листів, помарки і сліди не повністю видаленого колишнього 

тексту (графіки) не допускаються. 

 

ПРАВИЛА ПОБУДОВИ І ОФОРМЛЕННЯ ТЕКСТУ  

РОЗРАХУНКОВО-ПОЯСНЮВАЛЬНОЇ ЗАПИСКИ  

 

Текст пояснювальної записки ділиться на розділи і, при необхідності, 

підрозділи, пункти і підпункти. 

Розділи повинні мати порядкові номери в межах всього документа, 

позначені арабськими цифрами без крапки і записані з абзацу при виконанні 

пояснювальної записки рукописним способом і посередині строки, якщо записка 

виконується комп’ютерним способом (шрифт 14, напівжирний). 

Приклад: 
 

 

1. АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД 

 

Розділи «ЗМІСТ», «ВСТУП», «ВИСНОВОК», «СПИСОК 

ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ», «ДОДАТКИ» не нумеруються. 

Підрозділи повинні мати нумерацію в межах кожного розділу (шрифт 14, 

напівжирний). Номер підрозділу складається з номерів розділу і підрозділу, 

розділеного крапкою. Наприклад, «3.2.» (другий підрозділ третього розділу). 

Номер підрозділу записується з абзацу. 

Приклад: 
 

 

2.3. Специфікація обладнання 
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Якщо текст документа підрозділяється на пункти, а пункти на підпункти, 

то нумерація ведеться в наступній послідовності: номер розділу, номер підрозділу 

в розділі, номер пункту в підрозділі, номер підпункту в пункті, наприклад: 

«2.3.1.2.» (другий підпункт першого пункту третього підрозділу другого розділу). 

Номера розділу, підрозділу, пункту і підпункту розділяють крапками. В кінці 

нумерації крапка не ставиться. 

Приклад: 
 

2.1.1. Розрахунок матеріального балансу 

 

Якщо розділ або підрозділ складається тільки з одного пункту, він також 

нумерується. 

Усередині пунктів або підпунктів можуть бути приведені переліки. 

Перед кожною позицією переліку слід ставити дефіс або при необхідності 

посилання в тексті документа на один з переліків, рядкову літеру, після якої 

ставиться дужка. Для подальшої деталізації переліків необхідно використовувати 

арабські цифри, після яких ставиться дужка, а запис проводиться з абзацу 

відносно переліку. 

Приклад: 
 

а)_______________  

б) ______________  

1) __________  

2) __________  

в) ______________      

 

Кожний пункт, підпункт і перелік записують з абзацу. 

Розділи і підрозділи повинні мати найменування (заголовки). Пункти, як 

правило, заголовків не мають. 

Заголовки повинні чітко і стисло відображати зміст розділів, підрозділів. 

Перенесення слів в заголовках не допускаються. Якщо заголовок стоїть з двох 

речень, їх розділяють крапкою. Підкреслювати заголовки не дозволяється.  
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При оформленні пояснювальної записки комп’ютерним способом:  

шрифт розділів повинен бути 14 пт, напівжирний, усі літери великі; 

шрифт підрозділів – 14 пт, напівжирний, перша літера велика, всі наступні – 

малі; 

шрифт пунктів та підпунктів – 14 пт, напівжирний, перша літера велика, всі 

наступні – малі.  

Відстань між заголовком і текстом при виконанні документа комп’ютерним 

способом повинна дорівнювати – 18 пт; рукописним способом - 15 мм. Відстань 

між заголовком розділу і підрозділу при використанні комп’ютерного способу – 

12 пт; при виконанні рукописним способом - 8 мм. 

Кожен розділ текстового документа необхідно починати з нового листа. Не 

допускається писати заголовок підрозділу в кінці сторінки, якщо текст 

починається з наступної сторінки. 

Нумерація сторінок документа і додатків, що входять до складу цього 

документа повинна бути наскрізна. 

Найменування роботи на титульному листі, в основному підписі і при 

першій згадці в тексті документа повинно бути однаковим. При великій кількості 

слів в назві проекту допускається в основному написі записувати скорочену назву, 

що відображає головну спрямованість роботи. 

Текст записки повинен бути коротким, чітким і не допускати різних 

тлумачень. 

При викладі обов'язкових вимог в тексті повинні застосовуватися слова 

«повинен», «слід», «необхідно», «потрібен, щоб», «дозволяється тільки», «не 

допускається», «забороняється», «не слід». При викладі інших положень слід 

застосовувати слова - «можуть бути», «як правило», «при необхідності», 

«можливо», «у випадку» і т.п. При цьому допускається використовувати оповідну 

форму викладу тексту документа, наприклад, «застосовують», «вказують» і т.п. 

В документах повинні застосовуватися науково-технічні терміни, 

позначення і визначення, встановлені відповідними стандартами, а при їх 

відсутності – загальноприйняті в науково-технічній літературі. 
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Якщо в документі прийнята специфічна термінологія, то в кінці нього (перед 

списком літератури) повинен бути перелік прийнятих термінів з відповідними 

роз'ясненнями. Перелік включають в зміст документа. 

В тексті документа не допускається: 

 застосовувати обороти розмовної мови, техніцизми;  

 застосовувати для одного і того ж поняття різні науково-технічні терміни, 

близькі по значенню (синоніми), а також іноземні слова і терміни за наявності 

рівнозначних слів і термінів в українській мові; 

 застосовувати скорочення слів, окрім встановлених правилами української 

орфографії, відповідними державними стандартами, а також в даному 

документі; 

 скорочувати позначення одиниць фізичних величин, якщо вони вживаються без 

цифр, за винятком одиниць фізичних величин в шапці таблиць, в 

розшифровках буквених позначень, що входять у формули і рисунки. 

В тексті документа, за винятком формул, таблиць і рисунків не 

допускається: 

 застосовувати математичний знак мінус (-) перед негативними значеннями 

величин (слід писати слово «мінус»); 

 застосовувати знак «   » для позначення діаметра (слід писати слово «діаметр»); 

 застосовувати без числових значень математичні знаки, наприклад > (більше), 

< (менше), = (рівно), ≥ (більше або рівно), ≤ (менше або рівно), ≠ (не рівно), а 

також знаки № (номер),  % (відсоток); 

 застосовувати індекси стандартів, технічних умов і інших документів без 

реєстраційного номера. 

Перелік скорочень слів, що допускаються, встановлений в ГОСТ 2.316. 

Якщо в документі прийнята особлива система скорочення слів або найменувань, 

то в ньому повинен бути приведений перелік умовних позначень, символів, 

одиниць, скорочень і термінів. 

Умовні буквені позначення, зображення або знаки повинні відповідати 

прийнятим в чинному законодавстві і державних стандартах. В тексті документа 
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перед позначенням параметра дають його пояснення, наприклад, «Тимчасовий 

опір розриву σн». 

В документі слід прийняти стандартні одиниці фізичних величин, їх 

найменування і позначення відповідно до ГОСТ 8.417, ДСТУ 3651. 

Разом з одиницями СІ, при необхідності, в дужках вказують одиниці раніш 

використовуваних систем, дозволених до вживання. Вживання в одному 

документі різних систем позначення фізичних величин не допускається. 

В тексті документа числові значення величин з розмірністю і одиницями 

рахування слід писати цифрами, а числа без позначення одиниць фізичних 

величин і одиниць рахування від одиниці до дев'яти - словами. 

Приклад: 
 

 

1. Провести випробування п'яти таблеток, кожна масою 0,5 г. 

2. Відібрати 20 таблеток для випробування на міцність. 
 

Якщо в тексті документа приводять діапазон числових значень фізичної 

величини, то позначення одиниці фізичної величини вказується після останнього 

числового значення діапазону. 

Приклад: 
 

 

1. Від 1 до 5 мм 

2. Від 10 до 100 кг 

3. Від плюс 10 до мінус 40 
о
С  

4. Від плюс 10 до плюс 40 
о
С

 
 

Неприпустимо відділяти одиницю фізичної величини від числового 

значення (переносити їх на різні рядки або сторінки), окрім одиниць фізичних 

величин, що наведені у таблицях. 

Числові значення величин в тексті слід вказувати з необхідним ступенем 

точності, при цьому у ряді величин здійснюється вирівнювання числа знаків після 

коми. 
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Дробові числа необхідно приводити у вигляді десяткових дробів, за 

винятком розмірів в дюймах. 

При неможливості виразити числове значення у вигляді десяткового дробу, 

допускається записувати у вигляді простого дробу в один рядок через косу лінію, 

наприклад, 5/32; (50А-4С) / (40В+20). 

 

ОФОРМЛЕННЯ ФОРМУЛ 

 

У формулах як символи слід застосовувати позначення, встановлені 

відповідними державними стандартами. Пояснення символів і числових 

коефіцієнтів, що входять у формулу, якщо вони не пояснені раніше в тексті, 

повинні бути приведені безпосередньо під формулою. Пояснення кожного 

символу слід давати з нового рядка в тій послідовності, в якій символи приведені 

у формулі. Перший рядок пояснення починається зі слова "де" без двокрапки після 

нього. 

Формули, що слідують одна за одною і не розділені текстом, розділяють 

комами. Використання комп’ютерних і рукописних символів в одній формулі не 

допускається. Кожна формула відокремлюється від тексту одним вільним рядком. 

Формули і рівняння записують симетрично щодо рядка. 

Приклад: 
 

Густину кожного зразка ρ, кг/м
3
, розраховують за формулою:  

 

                                             ρ = m / V,                                           (3.1) 

 

де  m - маса зразка, кг; 

V - об'єм зразка, м
3
.  

 

                                     Reп = ω · lп · ρп / μп,                                    (3.2) 

 

де  Reп - критерій Рейнольдса для парової фази; 
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ω - швидкість пари у вільному перетині колони, м/с; 

lп - капілярна стала, м; 

ρп – густина пари, кг/м
3
; 

μп - коефіцієнт кінематичної в'язкості пари, н · с/м
2
. 

Переносити формули на наступний рядок допускається тільки на знаках 

виконуваних операцій, причому знак на початку наступного рядка повторюють. 

При перенесенні формули на знаку множення застосовують знак «х». 

При зображенні формул молекул хімічних сполук, радикалів, іонів, 

молекулярних іон-радикалів і т.п. стехіометрічні коефіцієнти, числові індекси, 

позначення зв'язків, електронів, зарядів іонів тощо пишуться без інтервалів. 

Інтервали в хімічних рівняннях необхідні між формулами і знаками (+, –, →, ↔). 

Приклад:  

 
 

HCl + NaOH              NaCl + H2O 

 

Якщо рівняння не поміщається в одну строку, воно повинне бути 

перенесено після знаків: х, +, –, →, ↔. 

Формули, за винятком формул, що розміщаються в додатках, повинні 

нумеруватися крізною або в межах розділу нумерацією арабськими цифрами, які 

записують на рівні формули справа в круглих дужках. Якщо формули нумерують 

в межах розділу, то номер формули складається з номера розділу і номера 

формули в розділі, розділеного крапкою. 

Формули, що поміщаються в додатках, нумерують в межах кожного 

додатку з додаванням перед цифрою позначення додатку, наприклад, «В.12» 

(формула 12 Додатку В). 

Посилання в тексті на порядкові номери формул дають в дужках, 

наприклад  «... у формулі (3.2)»  або «... у формулі (Б.3)», якщо вона приведена в 

додатку «Б». 
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ОФОРМЛЕННЯ ПРИМІТОК 

 

Примітки приводять в тексті, якщо необхідні пояснення або довідкові дані 

до змісту тексту, таблиць або графічного матеріалу. 

Примітки не повинні містити вимог. 

Примітки слід поміщати безпосередньо після текстового, графічного 

матеріалу або в таблиці, до яких відноситься примітки, і писати з великої літери з 

абзацу. Якщо примітка одна, то після слова «Примітка» ставиться крапка і 

пишеться текст з прописної букви. Одну примітку не нумерують. Декілька 

приміток нумерують по порядку арабськими цифрами. Примітку до таблиці 

поміщають в кінці таблиці під лінією, що позначає закінчення таблиці на відстані 

одного рядка від таблиці. Слово «Примітка» записується нежирним 14 шрифтом із 

розрідженим інтервалом 1 пт. 

Приклад: 

 

Примітка .   ________________ 

Примітки . 

1 _____________ 

2 _____________ 

 

 

В текстовому документі допускаються посилання на даний документ, 

стандарти, технічні і інші документи. 

Посилатися слід на документ в цілому або його розділи і додатки. Посилання 

на підрозділи, пункти, таблиці і ілюстрації не допускається, за винятком 

підрозділів, пунктів, таблиць і ілюстрацій даної кваліфікаційної роботи. При 

посиланнях на розділ або додаток вказують його номер. 
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ОФОРМЛЕННЯ ІЛЮСТРАЦІЙ І ДОДАТКІВ 

 

Кількість ілюстрацій повинна бути достатньою для пояснення 

висловлюваного тексту. Ілюстрації можуть бути розташовані як по тексту 

документа (як найближче до відповідних частин тексту), так і в кінці нього. 

Ілюстрації повинні бути виконані відповідно до вимог стандартів ЄСКД і СПДБ.  

Ілюстрації позначають словом «Рис.» і нумерують послідовно в межах 

розділу, за винятком ілюстрацій, поданих у додатках. Номер ілюстрації 

складається з номера розділу та порядкового номера ілюстрації через крапку, 

наприклад: Рис. 1.2. – другий рисунок першого розділу. Номер, назва ілюстрації та 

пояснювальні підписи розміщують послідовно під ілюстрацією, відокремлюють 

крапкою. 

Ілюстрації, розміри якої більше формату А4, рекомендується розміщувати 

у додатках. Ілюстрації кожного додатку позначають окремою нумерацією 

арабськими цифрами з додаванням перед цифрою позначення додатку. Наприклад 

– Рис. А.3. 

Ілюстрації слід наводити безпосередньо після тексту, де вони згадані 

вперше, або на наступній сторінці. Ілюстрації, розміщені на окремих сторінках 

роботи, включають до загальної нумерації сторінок. При посиланнях на ілюстрації 

слід писати "...у відповідності з рис. А.2", або  "...у відповідності з рис. 3.4". 

Ілюстрації, при необхідності, можуть мати найменування і дані пояснень. 

Слова "Рис." і найменування розміщують після даних пояснень. 

Матеріал, що доповнює текст документа, допускається розміщати в 

додатках. 

Додатки оформляють як продовження даного документа на його 

подальших листах. 

Якщо у роботі представлені значні за обсягом результати обчислень, їх 

необхідно подати у вигляді таблиць або виокремити як додатки. В додатках (за 

необхідності) – наводяться допоміжні матеріали: копії документів, витяги із 

законодавчо-нормативних документів, звіти, інструкції, положення, правила, 

результати досліджень, громіздкі таблиці, рисунки тощо. Додатки позначають 
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великими літерами української абетки, починаючи з А, за винятком літер Ґ, Є, З, І, 

Ї, Й, О, Ч, Ь. Після слова «ДОДАТОК» друкують літеру, що позначає його 

послідовність; 

Кожний додаток слід починати з нової сторінки з вказівкою посередині 

сторінки слова "ДОДАТОК" і його позначення. 

Додаток повинен мати заголовок, який записують симетрично щодо тексту 

з прописної букви окремим рядком. 

Якщо в документі один додаток, він позначається "Додаток А". 

Додатки розташовують у порядку посилань на них в тексті документа за 

винятком інформаційного додатку "Бібліографія", яке повинно бути розташоване 

останнім. 

Додатки, як правило, виконують, на листах формату А4. Допускається 

оформляти додатки на листах формату А3, А4х3, А4х4, А2 і А1 за ГОСТ 2.301. 

 

ПОБУДОВА І ОФОРМЛЕННЯ ТАБЛИЦЬ 

 

Таблиці застосовують для кращої наочності і зручності порівняння 

показників. 

Таблиця може мати заголовок, який повинен відображати її зміст, бути 

точним, коротким і поміщатися по центру (шрифт 14, напівжирний) на один рядок 

над таблицею нижче слова "Таблиця" і її номера. Заголовки виконують малими 

літерами (окрім першої великої). 

Таблицю слід розташовувати безпосередньо після тексту, в якому вона 

згадується вперше, або на наступній сторінці. На всі таблиці мають бути 

посилання в тексті. При цьому по тексту слово «таблиця» пишуть скорочено, 

наприклад: «... у табл. 2.1». У повторних посиланнях на таблиці та ілюстрації 

скорочено пишуть слово «дивись», наприклад «див. табл. 3.2».  

Таблиці нумерують арабськими цифрами наскрізною нумерацією в межах 

розділу, за винятком таблиць, що наводяться у додатках. Номер таблиці 
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складається з номера розділу і порядкового номера таблиці, відокремлених 

крапкою, наприклад, Таблиця 2.1 – перша таблиця другого розділу. 

При перенесенні частини таблиці на ту ж або іншу сторінки назву 

поміщають тільки над першою частиною таблиці над іншими частинами пишуть 

слова "Продовж. табл. 1.5" з вказівкою номера (позначення) таблиці. 

Слова "Таблиця" і "Продовж. табл." Розміщують з правої сторони рамки 

таблиці. 

Відстань від назви таблиці і слів "Продовж. табл." до рамки таблиці 

повинна дорівнювати одному інтервалу при комп’ютерному і 3 мм при 

рукописному тексті за винятком таблиць додатків.  

Таблиці кожного додатку позначають окремою нумерацією арабськими 

цифрами з додаванням перед цифрою позначення додатку. Якщо в додатку одна 

таблиця, то вона повинна бути позначена "Таблиця В.1", якщо вона приведена в 

додатку В. 

При оформленні пояснювальної записки комп’ютерним способом текст 

таблиці оформлюється 14 шрифтом з одинарним інтервалом. Таблиці оформляють 

відповідно до приклада: 
 

Таблиця 3.5 

Характеристика обладнання 

 

  
  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

Г
о
л
о
в
а           Заголовки граф 

 

      Підзаголовки граф 

 

Строки 

(горизонтальні 

ряди) 

    

     

     

     

     

 

                 Боковик (графа                                              Графи (колонки) 

                 для заголовків) 
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Заголовки граф і рядків таблиці слід писати з великої літери, а підзаголовки 

граф – з малої літери, якщо вони складають одне речення із заголовком, або з 

великої літери, якщо вони мають самостійне значення. В кінці заголовків і 

підзаголовків таблиць крапки не ставлять. Заголовки і підзаголовки граф вказують 

в однині. 

Заголовки граф записують паралельно рядкам таблиці. При необхідності 

допускається перпендикулярне розташовує заголовків граф. Діагональний 

розподіл голови таблиці не допускається. 

Лінії, що обмежують таблицю і лінію, що відділяють головку таблиці від 

решти її частини проводять завтовшки 2S (при комп’ютерному наборі 1,5 пт), інші 

лінії товщиною – S (при комп’ютерному наборі 0,5 пт). Висота рядків повинна 

бути не менше 8 мм. Записи проводять на рядку в один ряд. 

Допускається: 

- не проводити горизонтальні і вертикальні лінії рядків і граф, якщо їх 

відсутність не ускладнює користування таблицею; 

- сполучати бічні лінії таблиці з лініями рамки листа; 

- поміщати таблицю уздовж довгої сторони листа документа. 

Якщо рядки або графи таблиці виходять за формат сторінки, її ділять на 

частини, поміщаючи одну частину під іншою або поряд. При цьому в кожній 

частині таблиці повторюють її головку і боковик. При розподілі таблиці на 

частини допускається її головку або боковик замінювати відповідно номером граф 

або рядків. При цьому нумерують арабськими цифрами графи і (або) рядки першої 

частини таблиці, відповідно до приклада:  

 

 

 

 

 

 

 

 



 56 

 

Таблиця 3.4  

Назва таблиці 

В міліметрах 

Номінальний 

діаметр різьблення 

болта, гвинта, 

шпильки 

Внутрішній 

діаметр 

шайби 

Товщина  шайби 

легкої нормальної важкої 

а В а в а в 

1 2 3 4 5 6 7 8 

2,0 2,1 0,5 0,8 0,5 0,5 - - 

2,5 2,6 0,6 0,8 0,6 0,6 - - 

3,0 3,1 0,8 1,0 0,8 0,8 1,0 1,2 

 

Продовж. табл. 3.4 

В міліметрах 

1 2 3 4 5 6 7 8 

4,0 4,1 1,0 1,2 1,0 1,2 1,2 1,6 

        

        

42,0 42,5 - - 9,0 9,0 - - 

  

 

 

При невеликій кількості граф допускається ділити таблицю на частини і 

поміщати одну частину поряд з іншою на одній сторінці. В цьому випадку головку 

таблиці повторюють, а частини таблиці відділяють подвійною лінією відповідно 

до приклада: 
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Таблиця 3.8 

Назва таблиці 

 

Діаметр стрижня, мм 
Маса 1000 шт 

сталевих шайб, кг 
Діаметр стрижня, мм 

Маса 1000 шт 

сталевих шайб, кг 

1,1 0,045 2,0 0,192 

1,2 0,063 2,5 0,350 

1,4 0,111 3,0 0,553 
 

 

 

При необхідності нумерації показників, параметрів або інших даних 

порядкові номери слід вказувати в першій графі (боковику) таблиці безпосередньо 

перед їх найменуванням. Перед числовими значеннями величин і позначенням 

типів, марок і т.п. порядкові номери не проставляють. 

Якщо в більшості граф таблиці приведені показники, виражені в одних і 

тих самих одиницях фізичних величин, (наприклад в міліметрах), але є графи з 

показниками, вираженими в інших одиницях фізичних величин, то над таблицею 

слід писати найменування переважаючого показника і позначення його фізичної 

величини, наприклад, "Розміри в міліметрах", а в підзаголовках решти граф 

приводити найменування показників і (або) позначення інших одиниць фізичних 

величин. 

Для скорочення тексту заголовків і підзаголовків граф окремі поняття 

замінюють буквеними позначеннями, встановленими ГОСТ 2.321, або іншими 

позначеннями, якщо вони пояснені в тексті або приведені на ілюстраціях, 

наприклад, D - діаметр, H - висота, L - довжина. 

Показники з одним і тим самими буквеним позначенням групують 

послідовно в порядку зростання індексів відповідно до наведеного нижче 

приклада (показник L). 

Обмежувальні слова "більш", "не більш", "менше", “не менше" та інші 

повинні бути поміщені в одному рядку або графі таблиці з найменуванням 
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відповідного показника після позначення його одиниці фізичної величини, якщо 

вони відносяться до всього рядку або всієї графи. 

Приклад: 
 

Розміри в міліметрах 

Умовний 

прохід, Dу 
D L L1 L2 Маса, кг, не більш 

1 2 3 4 5 6 

50 160 130 
525 600 

160 

80 195 210 170 
 

 

При цьому після найменування показника перед обмежувальними словами 

ставиться кома. 

Приклад: 

 

Таблиця 3.8 

Назва таблиці 

 

 Норма для типу 

       Р-25              Р-75                Р-150             Р-300 

1.Максимальна пропускна 

спроможність, дм
3
/с, не менше 

25 75 150 300 

2.Маса,кг 10 30 60 200 
 

 

Позначення одиниці фізичної величини, загальної для всіх даних в рядку, 

слід вказувати після її найменування. Текст, що повторюється в рядках однієї і тієї 

ж графи і що складається з одиночних слів, замінюють лапками. Якщо текст, що 

повторюється, складається з двох і більше слів, при першому повторенні його 

замінюють словами "те ж", а далі лапками відповідно до приклада наведеного 

нижче. 

Якщо попередня фраза є частиною подальшої, то допускається замінити її 

словами "Те саме" і додати додаткові відомості. 
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Замінювати лапками цифри, математичні знаки, знаки відсотка і номери, 

що повторюються в таблиці, позначення марок матеріалів і типорозмірів виробів, 

позначення нормативних документів не допускається. 

За відсутності окремих даних в таблиці слід ставити прочерк відповідно до 

приклада: 

 
 

Таблиця 3.9 

Назва таблиці 

 

Тип 

машини 
Виробник Країна 

Продуктивність, 

тис. шт/рік 

Потужність 

двигуна, 

кВт 

Габаритні 

розміри, мм 

Маса, 

т 

РТМ-41 

Маріупольський 

завод 

технологічного 

обладнання 

Україна 209 4,0 890х890х 1600 1,60 

ТП-

40М 
Те саме -``- 100 2,8 1100х1200х1470 1,30 

РТМ-12 -``- -``- 23 2,2 650х660х 1520 0,82 

 

 

 

При вказівці в таблицях послідовних чисел, що охоплюють всі числа ряду, 

їх слід записувати "Від ... до ... включ", "Понад ... до ... включ" відповідно до 

приклада: 

Таблиця 3.10  

Назва таблиці 

У міліметрах 

Діаметр затвора С C1 R К K1 S S1 

Від  10  до  11 включ. 3,14 - - 3,00 0,25 1,00 - 

Понад. 11 -``- 12   -``- 4,85 0,14 0,14 3,84  1,60 6,75 

 -``- 12 -``- 14  -``- 5,50 4,20 4,20 7,45 1,45 2,00 6,90 
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В інтервалі, що охоплює числа ряду, між крайніми числами ряду в таблиці 

допускається ставити тире відповідно до приклада: 
 

Таблиця 3.11 

Назва таблиці 

 

Найменування матеріалу Температура плавлення, К (С
0
) 

Латунь 1131- 1173 (858-900) 

Сталь 1573-1673 (1300-1400) 

Чавун 1373-1473 (1100-1200) 
 

 

Інтервали чисел в тексті записують зі словами "від" і "до" (маючи на увазі 

"Від  ...  до  ...  включно"), якщо після чисел вказана одиниця фізичної величини 

або через дефіс, якщо числа представляють порядкові номери. 

Приклади: 

1 ... товщина шару повинна бути від 0,5 до 20 мм 

2 ... 7-12, рисунок 1-14 

 

Числові значення показника надають на рівні останнього рядка 

найменування показника. 

Цифри в графах таблиць повинні проставлятися так, щоб розряди чисел у 

всій графі були розташовані один під іншим, якщо вони відносяться до одного 

показника. В одній графі повинно бути дотримано, як правило, однакову кількість 

десяткових знаків для всіх значень величини. 

При необхідності вказівки в таблиці переваги вживання певних числових 

значень величин або типів (марок і т.п.) виробів допускається застосовувати 

умовні відмітки з поясненням їх в тексті документа. 

Для виділення переважної номенклатури або обмеження вживаних 

числових величин або типів (марок і т.п.) виробів допускається брати в дужки ті 

значення, які не рекомендуються до вживання або мають обмежене вживання, 

вказуючи в примітці значення дужок відповідно до приклада: 
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Таблиця 3.12  

Назва таблиці 
 

Довжина гвинта 

Номінальна Граничні відхилення 

(18) ± 0,43 

20 

± 0,52 (21) 

25 

Примітка - Розміри, вказані в дужках застосовувати не рекомендується 
 

 

За наявності в документі невеликого за об'ємом цифрового матеріалу його 

не доцільно оформляти таблицею, а слід давати текстом, розташовуючи цифрові 

дані у вигляді колонок. 

 

Приклад: 

Коливання в масі порошків не повинні перевищувати, незалежно від 

способу дозування і апаратури, наступних значень: 

                   Маса порошку, г                         Допустимі відхилення, % 

                            до 0,10                                                   ± 15 

                      від  0,11 до 0,30                                          ± 10 

                      від  0,31 до 1,00                                          ± 5 

                          понад 1,00                                               ± 3 

 

 

Якщо необхідно пояснити окремі дані, приведені в документі, то ці дані 

слід позначати надрядковими знаками виноски. 

При виконанні графіків, таблиць і рисунків допускається вживання листів 

формату А3, А4х3, А4х4, А2 і А1 по ГОСТ 2.301, які при нумерації листів 

враховуються як одна сторінка. 
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Виноски в тексті розташовують з абзацного відступу в кінці сторінки, на 

якій вони позначені, і відділяють від тексту короткою тонкою горизонтальною 

лінією з лівого боку, а до даних, розташованих в таблиці, в кінці таблиці над 

лінією, що позначає закінчення таблиці. 

Знак виноски ставлять безпосередньо після того слова, числа, символу, 

пропозиції, до якої дається пояснення, і перед текстом пояснення. 

Знак виноски виконують арабськими цифрами з дужкою і поміщають на 

рівні верхнього обріза шрифту. Приклад   - "...таблеточний прес
5)

 ..." 

Нумерація виносок окрема для кожної сторінки. Допускається замість цифр 

виконувати виноски зірочками. Застосовувати більше чотирьох зірочок не 

рекомендується. 
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ОФОРМЛЕННЯ ЗМІСТУ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

Слово "Зміст" записується симетрично тексту при використанні 

комп’ютерного набору 14 шрифтом, напівжирним, всі літери великі (або 

креслярським шрифтом №7 рукописним способом). 

Зміст має відповідати плану роботи. До змісту включають: вступ, 

послідовно перелічені назви всіх розділів, підрозділів, висновків, назви додатків. 

На сторінці зі змістом навпроти кожної складової кваліфікованої роботи 

проставляються номери сторінок, що вказують на початок викладення матеріалу 

розділу. 

У зміст записують назви розділів великими літерами (14 шрифт, не 

жирний) і підрозділів з абзацу (14 шрифт нежирний, прописними літерами, окрім 

першої великої), з вказівкою їх номерів, які надані їм за текстом. 

На рівні останнього рядка назви розділу або підрозділу проставляють 

номер сторінки, на якій вони починаються. Відстань від тексту заголовків до 

стовпця номерів сторінок повинна бути не менше 15 мм. 

Останнє слово заголовка і номер сторінки відділяють крапками. Слово 

«сторінка» над номером не пишуть. 

На аркуші змісту номер сторінки не ставиться. 

 

ОФОРМЛЕННЯ СПИСКУ ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 

Перелік літератури розміщують в кінці записки, перед додатками. Він 

повинен містити перелік джерел, використаних при виконанні тексту записки.  

До цього списку включаються публікації вітчизняних і зарубіжних авторів, 

на які є посилання в роботі. Список використаних джерел має складати не менше 

50 одиниць, з них не менше 10% іншомовних. Усі джерела вказуються тією 

мовою, якою вони опубліковані. Під час складання списку використаних джерел 

необхідно дотримуватися національного стандарту ДСТУ 8302:2015 «Інформація 

та документація. Бібліографічне посилання. Загальні вимоги та правила 

складання»; 
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Розташовувати літературні джерела в списку слід у порядку посилань на 

них в тексті документа або в алфавітному порядку. Допускається включати в 

список не тільки цитовані, але і ті, з якими автор знайомився в процесі підготовки 

рукопису. 

При алфавітній побудові списку джерела розташовуються в порядку 

алфавіту прізвищ авторів і заголовків робіт. Роботи одного автора розташовують 

за абеткою назв або в хронології їх написання. Бібліографічні описи на мовах з 

різною графікою групуються в два алфавітні ряди: спочатку на українській 

(російській) мові, потім на мові з латинською графікою. 

Джерела нумеруються арабськими цифрами з крапкою. В списку 

літератури застосовується суцільна нумерація робіт. 
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3. МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ ДО ОФОРМЛЕННЯ РИСУНКІВ 

ІНЖЕНЕРНО-ВИРОБНИЧОЇ СПРЯМОВАНОСТІ 

 

Рисунки інженерно-технологічної спрямованості виконують з використання 

графічних редакторів з подальшою роздруківкою або креслярськими олівцями на 

листах креслярського паперу формату А3, А4 (залежить від завдання на 

кваліфікаційну роботу). Рисунки можуть бути розміщені як в розділах, так і в 

додатках до кваліфікаційної роботи. 

Товщина ліній одного типу має бути однакова для всіх зображень на даному 

рисунку, що виконуються в однаковому масштабі. 

 

ОФОРМЛЕННЯ ТЕХНОЛОГІЧНОЇ СХЕМИ 

 

Технологічний процес викладають послідовно по стадіям з урахуванням 

проведених операцій у відповідності до технологічної схеми виробництва. Опис 

виготовлення продукції починають з технологічної схеми виробництва. 

Технологічна схема виробництва повинна графічно показувати 

послідовність виконання робіт з розподілом їх на стадії технологічного процесу. 

Кожна стадія повинна характеризуватися назвою та порядковим номером 

(наприклад, Стадія 1 Підготовка сировини, Стадія 2 Приготування зволожувача і 

т.д.) а також технологічним обладнанням, що використовується. Нумерація стадій 

відбувається у послідовності їх виконання відповідно ходу технологічного 

процесу, починаючи з надходження та підготовки сировини та закінчуватися 

одержанням готової продукції (проміжної продукції). 

Технологічна схема, як правило, повинна мати дві частини: перша – 

виготовлення продукції, друга – пакування продукції. На технологічній схемі по 

центру вказують номер та назву стадії виробництва, при необхідності зазначають 

критичне обладнання; з лівого боку від стадій вказують вихідну сировину, 

проміжну продукцію та матеріали, що вводять у процес; з правого боку від стадій 

вказують контроль у процесі виробництва.  

На технологічній схемі має бути показано різні стадії технологічного 
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процесу й точки проведення відповідного контролю в процесі виробництва (у 

тому числі випробування проміжної продукції та контроль лікарського засобу). 

Мають бути позначені критичні стадії виробництва та критичні точки в процесі 

виробництва. Як правило критичні параметри (стадії та точки) позначають іншим 

кольором. Стадії, що пов’язані з підготовкою виробництва (санітарна підготовка, 

контроль навколишнього середовища і т.д.), на схемі не показують, оскільки вони 

не специфічні для конкретного лікарського препарату і належать до сфери GMP. 

Між стовпцями рамок стадій, сировини і матеріалів, переліку параметрів 

контролю повинна бути достатня відстань для нанесення ліній зв'язку. 

Послідовність технологічного процесу від стадії до стадії та введення 

сировини, проміжної продукції та матеріалів на технологічній схемі вказують 

стрілками двох типів. Для сировини, проміжної продукції та матеріалів, що 

вперше вводяться до технологічного процесу стрілка повинна бути «відкрита»  

(                         ). Для сировини, проміжної продукції та матеріалів, що вже 

пройшли технологічну обробку в даному виробництві, стрілка повинна бути 

«закрита» (                               ). Лінії зв'язку проводять суцільними основними 

лініями зі стрілками на кінці у вигляді рівностороннього трикутника або 

відкритою стрілкою. 

Назва, номер стадії і обладнання береться в рамку, виконану суцільними 

основними лініями. В окремі рамки беруться перелік параметрів контролю, а 

також сировина і матеріали, що використовуються на даній стадії. 

Розміри рамок вибирають довільно, але з таким розрахунком, щоб відстань 

між текстом в рамці і її лініями була не менше 2 мм. Приклад оформлення 

технологічної схеми приведений в Додатку Д. 
 

ОФОРМЛЕННЯ ХІМІЧНОЇ СХЕМИ ВИРОБНИЦТВА 

 

При виконанні хімічної схеми символи хімічних елементів формул пишуть 

шрифтом 14 і більше, номери стадій − шрифтом на два розміри менше, а умови 

проведення хімічних реакцій, назва продукту і ін. − шрифтом не менше 5. 
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Послідовність хімічних перетворень показують горизонтальними лініями зі 

стрілкою на кінці, квадратні і фігурні дужки – суцільними тонкими лініями. 

Хімічні реакції, які не поміщаються в один рядок записують в декілька 

рядків. Переносити запис необхідно тільки на знаках перетворень з повторенням 

знака на подальшому рядку. 

Приклад виконання хімічної схеми приведений у Додатку В. 

 

ОФОРМЛЕННЯ БІОЛОГІЧНОЇ АБО КОМБІНОВАНОЇ СХЕМИ 

ВИРОБНИЦТВА 

 

Вимоги до оформлення біологічної або комбінованої схеми аналогічні 

вимогам до оформлення технологічної схеми. 

Приклад оформлення комбінованої схеми приведений в Додатку Г. 
 

ОФОРМЛЕННЯ АПАРАТУРНОЇ СХЕМИ ВИРОБНИЦТВА 
 

Рисунок апаратурної схеми повинен чітко показувати все технологічне 

обладнання процесу, матеріальні комунікації, позиції контролю і регулювання 

технологічних параметрів, місця відбору проб, а також контрольно-вимірювальні 

прилади і засоби протиаварійного захисту. 

Обладнання, що використовується в декількох виробництвах підприємства, 

в апаратурній схемі не приводиться, наприклад складські місткості цеху або 

заводу, централізовані станції для отримання інертного газу, водню, кисню, 

компресори, вакуумні насоси і т.д. В цьому випадку на рисунку приводять стрілку 

тонкою лінією з написом, звідки поступає сировина, стиснуте повітря, азот і т.д. 

В технологічних процесах з великим числом вживаного обладнання і 

приладів апаратурні схеми допускається викреслювати для кожної стадії окремо, 

не розриваючи індексацію. 

Обладнання і прилади зображають і нумерують на рисунку в послідовності, 

що відображає хід технологічного процесу. 

Обладнання на апаратурних схемах показують таким чином: 
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 стандартними умовними графічними позначеннями за ОСТ 64-043-87, 

ГОСТ 21.404-85 або Додатку Н, а за відсутності стандартного умовного 

графічного позначення якого-небудь обладнання позначенням, побудованим 

здобувачем вищої освіти самостійно на основі стандартних елементів з 

відображенням конструктивних особливостей виробу; 

 прямокутниками (для скороченого позначення ділянок схеми, що 

повторюються); 

 спрощеними зовнішніми контурами апарату зі схематичним зображенням 

внутрішнього пристрою; 

 при необхідності застосовують нестандартні графічні позначення, які 

розшифровуються в таблиці умовних позначень. 

Незалежно від способу зображення на кожному апараті показують основні 

технологічні штуцери, завантажувальні отвори, входи і виходи основних 

продуктів. 

Все обладнання на схемі викреслюють тонкими суцільними лініями, а 

трубопроводи і арматура суцільними лініями товщиною в два-три рази більшої 

товщини ліній апаратів. 

Відстань між окремими графічними позначеннями − не менше 2 мм; між 

сусідніми лініями усередині графічного позначення − не менше 1 мм; між 

паралельними лініями зв'язку − не менше 3 мм 

Позиційне позначення елементів схеми складається з буквеного позначення 

(індексу) обладнання і арабської цифри, що позначає порядковий номер по схемі. 

Буквене позначення складається в більшості випадків з початкових букв 

назви елемента: 

З – збірники-сховища; 

М – мірники; 

Р – реактори, автоклави, випарні апарати; 

Т – теплообмінники; 

Ф – фільтрувальна апаратура; 

РК – колони ректифікацій; 

СШ – сушарки; 
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РМ – обладнання для розмолу; 

КВ – компресори та обладнання призначене для подачі повітря; 

Н – насоси для транспортування продуктів; 

ВН – вакуумні насоси; 

Х – холодильні установки; 

КП – контрольно-вимірювальні прилади; 

РП – регулюючі прилади; 

ТР – транспортні пристосування; 

ГФ – обладнання, що використовується на ділянках виготовлення 

лікарського препарату (тобто готових форм) – таблеток, драже, ампул і т.п., а 

також для фасування і пакування продукції; 

Вз, Вр – вентилі запірні, вентилі регулюючі; 

Кп – крани пробкові. 

Позиційне позначення наносять на полицях ліній-виносок, що проводяться 

від зображення елементів схеми. Лінії-виноски і полиці проводять тонкою лінією. 

Розмір полиці повинен бути більше розміру, що займає позначення, але не більше, 

ніж на 3 мм. Лінії-виноски повинні починатися на зображенні елемента крапкою і 

складати з вертикаллю або горизонталлю кут не менше 15
о
. 

Кут між полицею і лінією-виноскою, по можливості, повинен бути тупим. 

Позиції розташовують паралельно основному напису рисунка зовні контуру 

зображення і групують в колонку або рядом по можливості на одній лінії. 

Допускається позиції розташовувати в середині контуру зображення, якщо це не 

утрудняє читання схеми. Букви і цифри позначення повинні бути одного розміру . 

Виключення складають позиційні позначення трубопровідної арматури і 

приладів. Нумерація арматури ведеться окремо від загальної нумерації обладнання 

в порядку включення її в апаратурну схему. Цифра ставиться у вигляді індексу 

внизу позначення (наприклад, Вз15), а саме позначення проставляється поряд із 

зображенням арматури без ліній-виносок і полиць. 

Матеріальні комунікації проводять горизонтальними лініями вище і (або) 

нижче за обладнання. Звичайно ті, що підводять комунікації проводять над 

устаткуванням, відвідні − під устаткуванням. На початку комунікацій вказують 
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стрілками напрям матеріальних потоків. В розривах трубопроводів 

перпендикулярно їх напряму проставляють умовні позначення матеріальних 

потоків з обов'язковою розшифровкою в таблиці умовних позначень. Кількість 

розривів повинна бути достатньою, щоб легко простежувався матеріальний потік. 

При кількості магістральних трубопроводів до трьох включно дозволяється 

найменування матеріальних потоків записувати словами над трубопроводом. 

Лінії зв'язку (трубопроводи) магістральних трубопроводів і апаратів, а також 

лінії зв'язку між апаратами показують вертикальними і горизонтальними 

відрізками з якнайменшим числом перетинів і зламів. Допускається застосовувати 

похилі відрізки незначної довжини. 

Лінії зв'язку звичайно показують повністю. Допускається обривати лінії 

зв'язку, якщо це не утрудняє читання схеми. В цьому випадку обриви ліній 

закінчують стрілками, біля яких указується місце підключення або позиційні 

позначення апарату, що підключається, наприклад: 

 

—1 → Р2                           — 5 → СШ4 

 

Лінії зв'язку не повинні перетинати зображення апаратів машин і інших 

елементів схеми. 

На кожному трубопроводі у місця підключення до апарату і відведення від 

апарату необхідно проставляти стрілки, вказуючи напрям руху потоку. Стрілки 

виконують у вигляді рівностороннього трикутника. Поле стрілки залишають не 

закрашеним, якщо середовище − газ і закрашеним, якщо середовище − рідина. 

Переміщення сировини, напівпродуктів матеріалів і т.п., які рухаються не по 

трубопроводах, показують на схемі тонкими суцільними прямими або 

дугоподібними лініями із стрілкою на кінці по типу розмірної стрілки (→). 

Якщо на схемі представлено декілька одиниць обладнання, що входять в 

одну технологічну установку, то їх допускається заключати в прямокутник, 

обкреслений пунктирними лініями, з вказівкою одного позиційного позначення на 

установку в цілому. 
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На полі рисунка окрім схеми, основного напису і додаткової графи повинні 

бути: 

 технічна характеристика виробництва; 

 перелік елементів схеми; 

 таблиця умовних позначень. 

Технічну характеристику розташовують над основним написомТехнічну 

характеристику можна виконувати у вигляді таблиці або запису кожного 

параметру за списком. 

Виходити за межі лінії, що обмежує поле над основним написом, не 

допускається. 

Перелік елементів схеми виконують у вигляді таблиці розташовують над 

основним написом.  

Розміщувати які-небудь таблиці між технічною характеристикою і 

переліком елементів не допускається. 

При виконанні апаратурної схеми на декількох листах технічна 

характеристика, перелік складових частин, таблиці контрольних точок і умовних 

позначень повинні розташовувати на першому листі, причому перелік частин і 

умовних позначень повинен бути приведений для всієї схеми, а не тільки для 

першого листа. 

  

ВИМОГИ ДО ВИКОНАННЯ РИСУНКА ЗАГАЛЬНОГО ВИДУ АПАРАТУ 

 

Рисунок загального виду апарату повинне визначати конструкцію, 

взаємодію його основних частин і принцип роботи. 

Рисунок загального вигляду повинне містити: 

 зображення апарату (види, розрізи, перетини і ін.); 

 вигляд або схему розташування штуцерів, патрубків, люків, лап, якщо 

види апарату не розкривають їх дійсне розташування; 

 позначення штуцерів, патрубків, люків і таблицю їх призначення і 

основних параметрів; 

 номери позицій складових частин, що входять в устаткування; 
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 габаритні розміри виробу; 

 монтажні, з’єднувальні і інші необхідні довідкові розміри; 

 технічну характеристику виробу; 

 технічні вимоги до виробу (при необхідності); 

 таблицю переліку складових частин виробу (допускається виконувати 

на окремих листах). 

Рекомендоване розташування складових частин рисунка основного апарату 

наведено в Додатку Л. 

Кількість видів, розрізів, перетинів, винесень тощо повинна бути 

мінімальним, але достатнім для чіткого уявлення про конструкцію, взаємодію 

складових частин і принцип роботи апарату. 

На рисунку допускається зображати частини виробу, що переміщаються, в 

крайньому або проміжному положенні. 

На рисунку виробу допускається поміщати зображення суміжних (сусідніх) 

виробів ("обстановки") і розміри, що визначають їх взаємне розташування. 

Предмети "обстановки" виконують спрощено. Найменування або позначення 

виробів, що становлять "обстановку", або їх елементів поміщають безпосередньо 

на зображенні "обстановки" або на полиці лінії-виносок, проведеного від 

відповідного зображення, наприклад: 

"Пульт управління", "Пристрій для контролю кольорового кільцевого коду". 

Вироби з прозорого матеріалу зображають як непрозорі. 

Допускається на рисунках складові частини виробів і їх елементи, 

розташовані за прозорими предметами, зображати як видимі, наприклад: шкали, 

стрілки приладів, і т.п. 

На рисунках, що включають зображення декількох однакових складових 

частин допускається виконувати повне зображення однієї основної частини, а 

зображення решти частин − спрощено у вигляді зовнішніх контурів або осьових 

ліній (труби трубного пучка теплообмінника і т.п.) 

Якщо необхідно вказати положення центру мас виробу, то на рисунку 

проводять відповідні розміри і на полиці лінії-виноски поміщають напис: "Ц.М.". 
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На рисунку всі складові частини виробу нумерують відповідно до номерів 

позицій, вказаних в специфікації (складальних рисунків) або в таблиці переліку 

складових частин (рисунки загального вигляду). 

Номери позицій наносять на полицях ліній-виносок, що проводяться від 

зображень складових частин. 

Номери позицій указують на тих зображеннях, на яких відповідні складові 

частини проектуються як видимі, як правило, на основних видах і замінюючих їх 

розрізах. 

Номери позицій розташовують паралельно основному напису рисунка зовні 

контура зображення бажано на одній лінії по горизонталі, вертикалі. 

Розмір шрифту номерів позицій повинен бути на один два номери більше, 

ніж розмір шрифту, прийнятого для розмірних чисел на тому ж рисунку. 

Допускається робити загальну лінію-виноску з вертикальним 

розташуванням номерів позицій для групи деталей з вираженим взаємозв'язком, 

що виключає різне розуміння, при неможливості підвести лінію-виноску до 

кожної складової частини. 

Перелік складових частин виробу, а також позначення, найменування і 

параметри штуцерів виконують у вигляді таблиці. Розміри і склад таблиць 

приведені в Додатку Л. 

Таблиця «Перелік складових частин» повинна примикати до правої частини 

рисунка. Таблицю штуцерів розташовують на вільному полі рисунка, але не 

ближче 10 мм до решти таблиць. 

Технічну характеристику і технічні вимоги звичайно виконують у вигляді 

суцільного тексту. Кожний показник або вимогу починають з нового рядка. 

Вимоги нумерують. 

Відстань від тексту або показника до правої лінії поля рисунка повинна бути 

не менше 5 мм. 

Не допускається виходити ліворуч за межі лінії,  що обмежує поле рисунка 

над основним написом. 

Якщо технічну характеристику виконують у вигляді таблиці, то лінії таблиці 

не повинні примикати до ліній поля рисунка. 
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ОФОРМЛЕННЯ РИСУНКІВ ПЛАНІВ І РОЗРІЗІВ ЦЕХУ (ДІЛЯНКИ, 

ВІДДІЛЕННЯ) 

 

Рисунки планів і розрізів цеху (ділянки) повинне містити: 

 плани цеху на відповідних висотних відмітках; 

 подовжній або поперечний розрізи будівлі; 

 таблицю переліку обладнання цеху; 

 експлікацію приміщень. 

 

На плані цеху повинні бути показані: 

 конструктивні елементи промислової будівлі (зовнішні, внутрішні 

стіни і перемички, колони, вікна, двері, сходові клітки, шахти ліфтів і т.п.); 

 виробничі приміщення; 

 допоміжні приміщення (склади проміжного зберігання сировини, 

матеріалів, готової продукції, кімнати переодягання персоналу, душові, туалетні, 

кімнати відпочинку, повітряні шлюзи для персоналу і контейнерів, кімнати 

начальника цеху, майстрів і т.п.) і коридори; 

 технологічне обладнання; 

 номери приміщень виробничої будівлі; 

 номери позицій технологічного обладнання; 

 сітка колон (для каркасних промислових будівель і будівель з 

неповним каркасом); 

 розміри (габаритні розміри будівлі, розміри сітки колон, розміри, що 

визначають розташування обладнання усередині приміщення і інші необхідні для 

компоновки приміщень і обладнання розміри); 

 січні площини розрізів. 

 

На розрізах цеху показують: 

 конструктивні елементи будівлі, що знаходяться на січній площині і за 

нею (стіни, колони, перемички, майданчики для обслуговування обладнання і 

сходів до них, антресолі), міжповерхові перекриття і ін.; 
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 обладнання, розташоване за січною площиною (перетинати січною 

площиною обладнання не рекомендується); 

 номери позицій обладнання, якщо вони не були показані на плані; 

 сітка колон; 

 розміри (висотні відмітки будівлі, майданчиків обслуговування, 

антресолей, висотні розміри обладнання, робочих столів, люків завантаження і 

т.п.) 

Залежно від призначення і конструктивних особливостей будівлі плани 

викреслюють в масштабі 1:50; 1:100; 1:200; Розрізи –1:50; 1:100. 

Плани поверхів рисують як розрізи горизонтальною площиною на рівні 

віконного отвору, дещо вище підвіконня або на 1/3 висоти поверху, що 

зображається. За наявності в приміщенні обладнання, його зображають так, як 

якби січна площина проходила над устаткуванням, тобто не розрізаючи 

обладнання. 

Стіни, що потрапили в розріз, звичайно не заштриховують. Контури 

зовнішніх і капітальних внутрішніх стін і колон, що лежать в січних площинах, 

рисують суцільною основною лінією, а контури міжкімнатних перегородок, 

дверей і вікон − суцільною тонкою лінією. 

Контури елементів будівлі зображають на планах і розрізах умовними 

позначеннями відповідно до Додатку Р. 

Технологічне обладнання викреслюють спрощено у вигляді контура виробів, 

але з обов'язковим зображенням основних технологічних елементів, штуцерів, 

люків, бункерів,  входів і виходів продуктів і т.п.). 

При компоновці обладнання необхідно дотримувати наступні умови: 

 машини і апарати повинні розташовуватися по ходу технологічного 

процесу; 

 шлях руху сировини, матеріалів, напівпродуктів і готової продукції 

повинен бути найкоротшим і в одному напрямі (стрічні потоки в технологічних 

процесах не допускаються); 

 відстань між апаратами повинна бути такою, щоб обслуговуючий 

персонал не заважав один-одному, а робота одного апарату не робила негативного 
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впливу на роботу іншого. Звичайно, якщо обладнання обслуговується з усіх боків, 

найкоротша відстань від нього до стін, колон і інших конструктивних елементів 

повинна бути не менше 0,8 м. При обслуговуванні обладнання з одного боку – не 

менше 0,3 м. Якщо сусідні апарати обслуговуються двома операторами, то в зоні 

обслуговування відстань між апаратами повинна бути не менше 1,5 м. Таке 

обладнання як лабораторні столи, стелажі і т.п. може встановлюватися впритул до 

стіни, якщо така установка не вплине на рух повітряного потоку. 

 в чистих приміщеннях, розбитих на часті зони, обладнання повинне 

розміщуватися так, щоб в чисту зону входили тільки та його частина, яка 

технологічно пов'язана з чистою зоною. 

Номери позицій обладнання проставляють на полицях ліній-винесень, 

проведених від зображення обладнання. Номери позицій проставляють на 

вільному полі приміщення або зовні нього. 

Розмір номерів позицій повинен бути більше розмірних чисел і однаковий 

для всього рисунка. Номер приміщення проставляють арабськими цифрами 

усередині кола. Номер повинен складатися з трьох цифр. Перша цифра указує 

номер поверху виробничої будівлі, дві подальші − номер приміщення на поверсі. 

Коло розміщують на вільному полі приміщення по можливості ближче до центру і 

проводять тонкою суцільною лінією. Нумерації підлягають виробничі і допоміжні 

приміщення, коридори і повітряні шлюзи. 

Осі або сітку колон проводять по внутрішніх поверхнях зовнішніх стін і 

осях проміжних колон. Для безкаркасних промислових будівель осі проводять по 

осях несучих стін. Осі, розташовані вздовж будівлі, позначають на планах від низу 

до верху буквами українського алфавіту, а осі, розташовані упоперек будівлі - 

зліва направо арабськими цифрами. Позначення осей виносять на ліву і нижню 

сторони плану.  

Осі показують не по всій довжині, а обривають усередині приміщення на 

відстані 5-10 мм від краю стіни. 

Після нанесення осей рисують контури стін, колон, потім розмічають 

віконні і дверні отвори, перегородки, сходи, розміщують технологічне 

обладнання. 
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Обведення планів поверхів має свої особливості: контури зовнішніх і 

капітальних внутрішніх стін, колон, що лежать в січних площинах, рисують 

суцільною, основною лінією завтовшки s = 0,8-1,0 мм; контури міжкімнатних 

перегородок обводять суцільною лінією завтовшки s/2; вся решта ліній має 

товщину s/3. Обладнання рисують лініями завтовшки s/2. 

Необхідно проставити розміри між осями, розміри  довжини і ширини 

промислової будівлі. Проставляти розміри вікон, міжвіконних перемичок, 

товщину стін і т.п. не обов'язково. 

Розміри, що визначають розташування обладнання на планах, повинні 

проставлятись від внутрішніх поверхонь стін, перемичок або осей колон до 

зовнішніх контурів обладнання, якщо воно має прямокутний контур, і до осей, 

якщо обладнання має осі симетрії. 

Розрізи будівель вертикальними площинами виконують для розкриття їх 

конструкції і розташування обладнання по висоті приміщення. Розрізи можуть 

бути простими і складними. Січні площини позначають на планах розімкненими 

лініями зі стрілками і позначають арабськими цифрами. 

Січні площини доцільно розташовувати так, щоб в розріз потрапила більша 

частина обладнання, що передбачається проектом, особливо того, яке має різне 

висотне розміщення. 

Елементи будівлі, що потрапили в розріз, повністю не викреслюють, а 

показують тільки контури, обводячи їх потовщеною суцільною лінією (s =0,8-1,0 

мм). 

Штрихування перетинів, що входять в розрізи, виконують тільки у випадках 

вживання для різних конструктивних елементів будівлі різнорідних матеріалів. 

Над зображенням розрізів проставляють позначення січної площини без 

підкреслення із записом слова "Розріз", наприклад, Розріз 1-1. 

Над планами пишуть слова "План на відм..." з вказівкою розміру висотної 

відмітки. Висотні відмітки проставляють в міліметрах, відділяючи значення метрів 

від міліметрів комою, наприклад, "План на відм. 0,000", "План на відм. 7,200". 

Таблиця переліку обладнання така ж, як і таблиця переліку елементів 

апаратурної схеми (Додаток Б). В графі "Поз" проставляється позиція обладнання 
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на плані або розрізі цеху; в графі "Найменування" - назва обладнання в однині; в 

графі "Позначення" проставляють умовне позначення обладнання узяте з 

апаратурної схеми. 

В таблиці "Експлікація приміщень" в графі "Найменування" записують 

призначення приміщення з вказівкою, при необхідності, класу чистоти, наприклад, 

"Коридор, клас чистоти D", "Приміщення для приготування розчину, клас чистоти 

С". 

Якщо запис не поміщається в одному рядку, її продовжують в подальших 

рядках таблиці. Скорочувати слова в записі не допускається за винятком 

скорочень, встановлених стандартами. 
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Додаток А 

Ф А2.2.1–25-366 

Національний фармацевтичний університет 
Факультет фармацевтичних технологій та менеджменту 

Кафедра технологій фармацевтичних препаратів  

Ступінь вищої освіти магістр 

Спеціальність 226 Фармація, промислова фармація______  
(шифр і назва) 

Освітня програма Технології фармацевтичних препаратів______ 
(назва) 

 

ЗАТВЕРДЖУЮ  

Завідувач кафедри  

технологій фармацевтичних  

препаратів 

д.фарм.н., проф. КУХТЕНКО Олександр  

__________________________  
“____” __________20___ року  

 

ЗАВДАННЯ 

НА КВАЛІФІКАЦІЙНУ РОБОТУ 

ЗДОБУВАЧА ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

_______________________Анна ПЕТРОВА______________________ 
(Ім’я, ПРІЗВИЩЕ) 

 

1. Тема кваліфікаційної роботи Організація виробництва таблеток                                   

0,025 №50 на                                          , м. Київ 
 

керівник кваліфікаційної роботи Петро ІВАНОВ, к.фарм., доц.____ 
(Ім’я, ПРІЗВИЩЕ, науковий ступінь, вчене звання) 

 

затверджений наказом НФаУ від “___”________________20____ року №____  

2. Строк подання здобувачем вищої освіти кваліфікаційної роботи_________ 

3. Вихідні дані до кваліфікаційної роботи Річний об’єм виробництва 500 тис. уп. 

№30; основний апарат – змішувач-гранулятор ROTO Е 300. 

4. Зміст розрахунково-пояснювальної записки (перелік питань, які потрібно 

розробити вступ; аналітичний огляд; технологічні розрахунки; виробнича 

рецептура; автоматизація технологічного процесу; характеристика виробничої 

дільниці; валідація; науково-дослідна робота за темою проекту; опис 

технологічного процесу; охорона праці і навколишнього середовища; економічна 

частина; висновок; література. 

5. Перелік графічного матеріалу (з точним зазначенням обов’язкових креслень) 

схема технологічного процесу; апаратурна схема з автоматизацією 

виробництва; розміщення обладнання в плані і розрізах цеху; рисунок основного 

апарату. 
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6. Консультанти розділів кваліфікаційної роботи  

 
Розділ Ім’я, ПРІЗВИЩЕ, посада консультанта Підпис, дата 

Завдання 

видав 

Завдання 

прийняв 

    

    

    

    

    

    

    

    
 

7. Дата видачі завдання ______________________________________ 

 

КАЛЕНДАРНИЙ ПЛАН 
 

№ 

з/п 

Назва етапів кваліфікаційної роботи Термін виконання 

етапів 

кваліфікаційної 

роботи 

Примітка 

1 Обґрунтування річного випуску препарату.  01.09.20 – 01.10.20 виконано 

2 Розробка схем технологічного процесу 

виробництва. Технологічні розрахунки, вибір і 

розрахунки обладнання, розробка апаратурної 

схеми виробництва та специфікації обладнання. 

23.09.20 – 25.10.20 

виконано 

3 Аналітичний огляд. Виробнича рецептура. 27.09.20– 03.11.20 виконано 

4 Розміщення технологічного обладнання на 

плані та розрізах цеху. 
05.11.20 – 22.11.20 

виконано 

5 Характеристика виробничої дільниці. Валідація. 23.11.20 – 11.12.20 виконано 

6 Науково-дослідницька робота.  23.11.20 – 17.12.20 виконано 

7 Опис технологічного процесу виробництва. 17.12.20 – 12.01.21 виконано 

8 Оформлення текстової частини. 12.01.21 – 31.01.21 виконано 

9 Рецензування проекту. 13.01.21– 01.02.21 виконано 

10 Здача дипломного проекту до ЕК. 02-04.02.21 виконано 

 

 

Здобувач вищої освіти   ________  Анна ПЕТРОВА 

 

Керівник кваліфікаційної роботи  ________  Петро ІВАНОВ 
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Додаток Б 
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Додаток В 
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Додаток Г 
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Додаток Д 

Готовая продукция

Вихідна сировина,

полупродукти,

матеріали

Виготовлення

 таблеток

Опудрення гранулята

Стадія 6

Калібровка гранул

Стадія 5

Приготування зволожувача

Стадія 2

Фольга, блістер,

таблетки зі стадії 7

Крохмаль картопляний,

цинаризин, лактоза

 зі стадії 1

Повідон зі стадії 1, вода

очищена

Крохмаль картопляний,

цинаризин, лактоза,

магнія стеарат, повідон

Кількість пачок в коробіПаковання пачок в короба

Пакувальний стіл ГФ 22

Стадія 10
Короба, групові

етикетки

Вібросито ГФ 3, сито ГФ 8, ваги

Підготовка сировини
Стадія 1 Відповідність МКЯ,

маса компонентов,

розмір сит

Пачки, інструкції

Стадія 9

Автомат паковання ГФ 21

Паковання блістера в пачки
Кількість блиістерів у

пачці, маркування

Маса компонентів,

однорідність

Розмір сит

калибратора

Час і швидкість

перемішування,

однорідність

Реактор Р12, мірник М 11

Маса компонентів,

температура ведення

процесу

Стадія 3

Змішування сировини

Магнія стеарат

 зі стадії 1

Паковання

 таблеток

Стадія 4

Волога грануляція і сушка
Маса компонентів,

швидкість і час грануляції,

температура процесу

Стадія 7

Таблетування та знепилення

Таблетпрес ГФ 15

Тиск пресування, розмір

таблетки, маса таблетки,

проміжний

контроль

Стадія 8

Фасовка таблеток в блістер

Автомат паковання ГФ 19

Комплектність,

маркування, температура

формовочного барабану

Карантинний склад
Якість готової

продукції

Змішувач-гранулятор-сушарка ГФ 13

Змішувач-гранулятор-сушарка ГФ 13

Змішувач-гранулятор-сушарка ГФ 13

Змішувач-гранулятор-сушарка ГФ 13
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Додаток Е 

 

Кафедра «Технологій 

фармацевтичних 

препаратів» 
ТІ/ПВС до ТР 64-ХХХХХХХХ-ХХХ-04 Сторінка 02/07 

 
КИСЛОТА АЦЕТИЛСАЛІЦИЛОВА, 

таблетки 81 мг 
Код препарату 15/12 

 Розмір серії: 8 тис. упаковок № 120 Номер серії:  140420 

 

2 ПІДГОТОВКА ПРИМІЩЕНЬ ДО РОБОТИ 
 

Відбувається перехід з іншого препарату          Так           Ні  (___________________) 
         назва препарату  

Підготовку приміщень провести відповідно до графіка прибирань згідно з вимогами СОП 

«Підготовка виробничих приміщень до роботи на виробництві нестерильних лікарських засобів. 

Приготування дезінфікуючих розчинів провести згідно з СОП «Порядок приготування і 

застосування миючих і дезінфікуючих розчинів» 

Номер за 

схемою 
Назва приміщення Дата, зміна Вид прибирання 

Прізвище 

Підпис 

виконавця 

101 
Приміщення    приготування 

маси для таблетування 
 

 

Щоденне 
 

Щотижневе 
 

 

… … … … … 

 

 

Зробити записи в графу «Прибирання». 

Заповнити ідентифікаційні картки «Приміщення оброблено» згідно з СОП «Правила 

маркування і порядок роботи з ідентифікаційними картками». 

       МБК проведено         Так         Ні            Протокол аналізу 

від «__»_____________202_р. 

від «__»_____________202_р. 

від «__»_____________202_р. 

 

Заповнити ідентифікаційні картки «Приміщення в роботі». 

Майстер ________________/_______/         Дата___________ 

 (П.І.Б.)    (підпис) 
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Додаток Ж 

Кафедра «Технологій 

фармацевтичних 

препаратів» 
ТІ/ПВС до ТР 64-ХХХХХХХХ-ХХХ-04 Сторінка 03/07 

 
КИСЛОТА АЦЕТИЛСАЛІЦИЛОВА, 

таблетки 81 мг 
Код препарату 15/12 

 Розмір серії: 8 тис. упаковок № 120 Номер серії:  140420 

 

3 ПІДГОТОВКА ОБЛАДНАННЯ 

 

Перед початком роботи                  разом з _______________ 

 

перевірити наявність та цілісність ....... 

Результати 

перевірки. 

Готовність 

Дата Підпис 

 

 

Так  
 

Ні  
 

Підготувати обладнання та допоміжні засоби згідно з вимогами інструкції з очистки 

обладнання 

Дата, час, зміна: _________________ 

Назва обладнання та допоміжних засобів 
Індекс обладнання та 

допоміжних засобів 

Прізвище  

Підпис  

виконавця 

Ваги 
       КП – 1  

Збірники 

       З-2  

       З-4  

       З-6   

 

Змішувач-гранулятор        ГФ-7  
 

Заповнити ідентифікаційні картки «Обладнання оброблено». 

Викликати лаборанта МБК для відбору проб згідно з СОП «Порядок проведення 

контролю мікробіологічної чистоти поверхонь чистих приміщень, технологічного обладнання та 

інвентарю виробництва нестерильних лікарських засобів».  

       МБК проведено         Так         Ні            Протокол аналізу 

від «__»_____________202_р. 

від «__»_____________202_р. 

від «__»_____________202_р. 

Заповнити ідентифікаційні картки «Приміщення в роботі». 

Майстер ________________/_______/         Дата___________ 

 (П.І.Б.)    (підпис)
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Додаток К 

Кафедра «Технологій 

фармацевтичних 

препаратів» 
ТІ/ПВС до ТР 64-ХХХХХХХХ-ХХХ-04 Сторінка 04/07 

 
КИСЛОТА АЦЕТИЛСАЛІЦИЛОВА, 

таблетки 81 мг 
Код препарату 15/12 

 Розмір серії: 8 тис. упаковок № 120 Номер серії:  140420 
 

Стадія 1. Зважування компонентів 

Процес проводити у приміщенні №110 «Вагова» та № 101 «Приміщення приготування 

таблетмаси». 

Зважування та завантаження речовин проводити обережно, запобігаючи пилоутворення. 

Найменування сировини Зважити, кг Обладнання 

Прізвище  

Підпис  

виконавця 

 

 

Регламент 

(втрати) 
Фактично 

 

 

 

 

Кислота ацетилсаліцилова  

(в перерахунку на 100 % 

речовину) 

82,960 82,960 КП – 1, З – 2  

Целюлоза мікрокристалічна 36,112 36,112 КП – 1, З – 2  

Натрію кроскармелоза 1,209 1,209 КП – 3, З – 4  

Кислота стеаринова 0,299 0,299 КП – 3, З – 4  

Аеросил 0,299 0,299 КП – 3, З – 4  
 

Зважування перевірив майстер ________________/_______/         Дата___________ 
    (П.І.Б.)    (підпис) 
 

Стадія 2 Просіювання компонентів 

Процес проводити в приміщенні № 101 «Приміщення приготування таблетмаси».  

Просів сировини проводити при необхідності згідно з вказівками технолога або майстра. 

Початок роботи (дата, час, зміна                      _) 

Порядок виконання робіт 

 

Індекс 

обладнання 

за схемою 

 

Діаметр 

отворів, 

мкм 

 

Одержано 

просіяного, кг Прізви ще 

Підпис 

виконавця Реглам. Фактич. 

Просіяти кислоту ацетилсаліцилову в З-2 ГФ-7 150-106 82,131 82,131  

Просіяти целюлозу мікрокристалічну в З-2 ГФ-7 150-106 25,850 25,850  

Просіяти натрію кроскармелозу в З-4 ГФ-7 150-106 1,197 1,197  

Просіяти кислоту стеаринову в З-4 ГФ-7 150-106 0,296 0,296  

Просіяти аеросил в З-4 ГФ-7 150-106 0,296 0,296  

Закінчення роботи (дата, час, зміна ________________) 
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Додаток Л 
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Додаток М 
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Додаток Н 

Умовні позначення обладнання в апаратурній схемі виробництва 

 

Найменування Позначення 

Позначення елементів загального призначення 

1. Трубопровід: 

а - лінія всмоктування, напору, зливу; 

б - лінія керування, дренажу, відводу, 

витоків. 

 

а                                    б 

2. Місце приєднання (для відбору 

енергії або вимірюючий пристрій): 

а - в неприєднаному положенні 

(закрито); 

б - в приєднаному положенні. 

 

а                                         б 

3. Злив рідини з системи: 

а - без можливості приєднання 

елементу для зливу; 

б - з можливістю приєднання 

елементу для зливу. 

 

а                                   б 

4. Підведення повітря (газу) під 

тиском: 

4а - трубопровід гнучкий, шланг. 

 

або 

 

4                                         4а 

5. З'єднання трубопроводів. 

 

6. Перетин трубопроводів без 

з'єднання.  
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7. Позначення потоків: 

а - рідини в одному і в обох 

напрямах;  

б - газу (пари) в одному і обох 

напрямах; 

в - твердих (сипких) матеріалів. 

 

а 

 

б 

 

в 

8. Рух механічний: 

а - прямолінійне (одностороннє і 

зворотне);  

б - обертальне (одностороннє і 

зворотне); 

в - лінія механічного зв'язку. 

 

а                       б                       в 

Арматура трубопровідна 

1. Вентиль (клапан):  

а - запірний; 

б - регулюючий. 

 

а                                   б 

2. Кран.  

3. Засувка.  

4. Клапани: 

а - зворотний (незворотний); 

б - запобіжний. 

 

а                                   б 

Дозатори 

1. Дозатори: 

а - вагові; 

б - рідинні об'ємні. 

 

а                                   б 
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2. Апарати для подрібнення твердих 

матеріалів. 

3. Апарати для сортування твердих 

матеріалів. 

4. Гранулятори. 

 

2                 3                4 

Апаратура з механічними перемішуючими пристроями 

1. Мішалки лопатеві, пропелерні, 

турбінні і т. п. для рідких середовищ 

під атмосферним тиском. 

2. Те ж з внутрішнім тиском. 

3. Те ж з внутрішнім тиском нижче 

атмосферного. 

 

1                        2                        3 

4. Мішалки лопатеві пропелерні, 

турбінні і тому подібне для рідких 

середовищ під атмосферним тиском з 

обігрівом: 

а - рідиною; 

б - повітрям (газом). 

5. Мішалки для сипких матеріалів. 

 

4а                     4б                       5 

Збірники 

Збірники вертикальні: 

1. Без оболонки, що працюють під 

атмосферним тиском з нижнім 

спуском продукту. 

2. З оболонкою, що працює під 

атмосферним тиском з нижнім 

 

1                                  2 



 94 

спуском продукту. 

3. Без оболонки, що працює під 

тиском вище і нижче атмосферного з 

трубою передавлювання. 

4. З оболонкою, що працює під 

тиском, нижче атмосферного з 

трубою передавлювання. 

 

3                                  4 

Збірники горизонтальні: 

1. Тиск атмосферний з нижнім 

спуском продукту. 

2. Тиск атмосферний і вакуум. 

 

1                              2 

3. Тиск атмосферний і вище за 

атмосферний з трубою 

передавлювання. 

4. Тиск вище атмосферного з трубою 

передавлювання. 

 

 

3                              4 

Реактори 

Реактори: 

1. Без оболонки, що працюють під 

атмосфер-ним тиском, з нижнім 

спуском продукту. 

2. З оболонкою, що працює під 

атмосферним тиском, з нижнім 

спуском продукту. 

 

1                                 2 
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3. Що працює, під змінним тиском з 

нижнім спуском продукту. 

4. Що працює під змінним тиском з 

трубою передавлювання, з 

оболонкою. 

 

3                                 4 

Мірники 

1. Без оболонки, під атмосферним 

тиском з нижнім спуском продукту. 

2. Атмосферний тиск-вакуум, без 

оболонки, з нижнім спуском 

продукту. 

 

1                               2 

3. З оболонкою, тиском вище 

атмосферного, з трубою 

передавлювання. 

4. З оболонкою, з тиском нижче 

атмосферного, з нижнім спуском 

продукту. 

 

3                             4 

Ділильні воронки 

1. Без оболонки і двигуна.  

2. З оболонкою без двигуна. 

 

1                             2 

Пристрої для переміщень матеріалів, сировини і т.п. і їх елементи 

1. Перекачуючі пристрої: 

а - загальне позначення насоса;  

б - компресора;  

 

а        б         в             г 
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в - відцентровий насос;  

г - кривошипно-поршневий;  

д - шестерний;  

е - струменевий (ежектор, інжектор); 

ж - вакуумний; 

з - насос-дозатор; 

і - насос гвинтовий; 

к - вентилятор відцентровий; 

л - вентилятор осьовий. 

 

д                        е 

 

ж                           з 

 

і                     к              л 

2. Транспортуючі пристрої: 

а - транспортерна стрічка; 

б - шнек; 

в - елемент одновальцьовий;  

г - елемент двухвальцьовий;  

д - ротор полично-дисковий;  

е - вагонетка, візок. 

 

а                             б 

 

в                        г 

 

д                        е 

Апарати випарні 

1. Загальне позначення. 

2. З природною циркуляцією: 

а - із співвісною тепловою камерою;  

б - з виносною тепловою камерою. 

 

1               2а                     2б 
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3. Апарати випарні плівкові:  

а - з вільно падаючою плівкою;  

б - роторні. 
 

а                       б 

Обладнання для ампульного виробництва 

1. Для миття і сушки стеклодроту. 

2. Для виготовлення ампул. 

 

1                        2 

3. Установка для різання спарених 

ампул. 

4. Обладнання для укладання ампул в 

касети. 

 

3                                  4 

5. Обладнання для миття ампул: 

а - зовнішній поверхні методом 

душирування;  

б - внутрішньої поверхні шприцевим 

методом; 

в - внутрішньої поверхні вакуумним 

методом; 

г - внутрішньої поверхні 

пароконденсаційним методом. 

 

а                             б 

 

в                               г 

6. Центрифуга для миття ампул. 

7. Стерилізатор. 
 

6                              7 
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8. Обладнання для наповнення ампул: 

а - шприцевим методом;  

б - вакуумним методом. 
 

а                                  б 

9. Обладнання для вдавлювання 

розчину з капіляра всередину ампул. 

10. Обладнання для запаювання 

ампул. 
 

9                            10 

Обладнання фітохімічного виробництва 

1. Перколятори:  

а - без оболонки, що працює під 

атмосферним тиском; 

б - з оболонкою, що працює під 

атмосферним тиском; 

в - з оболонкою, з внутрішнім тиском 

нижче атмосферного; 

г - з оболонкою, з внутрішнім тиском 

вище атмосферного. 

 

а                            б 

 

в                             г 

2. Екстрактори: 

а - суспензійний; 

б - рідинний; 

в - роторно-пульсаційний апарат. 

 

а 

 

б                                  в 
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3. Реактори фільтраційні: 

а - з оболонкою, з внутрішнім тиском 

нижче атмосферного; 

б - без оболонки, з внутрішнім тиском 

вище атмосферного. 

 

а                            б 

Обладнання для виробництва таблетованих лікарських засобів 

1. Для пресування таблеток:  

а - з одинарним завантаженням;  

б - з подвійним завантаженням; 

в - для виготовлення таблеток (драже) 

з ядром. 

2. Котел дражирувальний. 

 

а                                б 

 

 в                              2 

Обладнання для виробництва медичних аерозолів 

1. Машина для миття і сушіння 

аерозольних балонів. 

2. Машина для миття і сушіння 

аерозольних балонів з фільтрами, для 

води і стислого повітря. 

 

1                          2 

3. Машина для наповнення, 

фасування препаратом і газом, 

закупорювання аерозольних балонів 

(лінія Помазол). 

4. Обладнання для закатування 

клапанів і дозування фреону. 

 

3                             4 
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Апарати колонні 

1. Колони тарілчасті: 

а - загальне позначення; 

б - з насипною насадкою під 

атмосферним тиском. 

 

 

 

а                        б 

Апарати теплообмінні 

1. Апарати теплообмінні 

кожухотрубні: 

а - з нерухомими трубними 

решітками і тиском в трубах Р1 і 

міжтрубному просторі Р2 вище 

атмосферного; 

б - з плаваючою головкою при Р1>Ратм 

і Р 2 > Р атм 

в - з U-подібними трубами при 

Р1>Ратм і  

Р2 = Ратм;  

г - з паровим простором з плаваючою 

головкою при Р1>Ратм. і Р2>Ратм; 

д – виті при тиску в трубах рівному 

Р1=Ратм і Р2=Ратм;  

є - з температурним компенсатором 

Р1>Ратм і Р2<Ратм. 

Р2Р2

Р2

Р1Р11Р

 

а                б                в 

Р1

Р2

Р1Р2Р2 Р1

 

г                   д            є 
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2. Апарати теплообмінні трубчасті 

без кожуха: 

а - занурені спіральні;  

б - занурені пласкі;  

в - зрошувальні. 

 

а               б                 в 

3. Апарат теплообмінний з прямою 

теплопередачею. 

4. Калорифер. 

 

3                         4 

5. Апарат теплообмінний:  

а - з оболонкою; 

б - з електричним обігрівом; 

в - конденсатор змішування. 

 

а             б             в 

6. Апарати теплообмінні листові: 

а - спіральні; 

б - пластинчасті розбірні; 

в - пластинчасті напіврозбірні; 

г - пластинчасті ребристі. 

 

а                   б 

 

в                   г 

7.  Апарат теплообмінний 

повітряноохолоджуваний. 

8. Градирні.  

7                   8 

Фільтрувальні перегородки 

1. Тканинні. 

2. Сітчасті 

3. Пористі. 

 

1                 2                3                4 
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4. Щілинні. 

Фільтри 

1. Пісочний гідростатичний. 

2. Гідроциклон. 

3. Барабанний. 
 

1             2                  3 

4. Друк-фільтр.  

5. Нутч-фільтр. 

 

4                     5 

6. Листовий горизонтальний з 

поперечними листами. 

7. Дисковий під тиском вище 

атмосферного. 

 

6                       7 

8. Фільтр-прес з вертикальними 

плитами 

9. Фільтр-прес з горизонтальними 

плитами. 
 

8                         9 

Апарати сушильні  

1. Апарати сушильні. Загальне 

позначення. 

2. Шафи сушильні: 

а - під атмосферним тиском;  

б - під тиском нижче атмосферного. 

 

1                    2а                  2б 
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3. Сушарки вальцьові: 

а – одновальцьова під атмосферним 

тиском;  

б – двовальцьова під атмосферним 

тиском; 

в - одновальцьова під тиском нижче 

атмосферного;  

г – двовальцьова під тиском нижче 

атмосферного. 

 

а                         б 

 

в                         г 

4. З відцентровим розпилювачем. 

5. З форсункою. 

6. З киплячим шаром. 

7. Циклонні. 

 

4          5          6             7 

8. Стрічково-вальцьові. 

9. Шнекові. 
 

8                             9 

10. Барабанні. 

11. Камерні. 

 

10                       11 

Центрифуги 

1. Відстійні. 

2. Фільтруючі. 

3. Надцентрифуги (сепаратори 

рідинні). 

 

1              2                 3 
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4. Фільтруючі періодичної дії з 

ручним вивантаженням осаду. 

5. Відстійні періодичної дії з ручним 

вивантаженням осаду. 

6. Надцентрифуги-трубчаті 

періодичної дії з ручним 

вивантаженням осаду. 

 

4           5                6 

7. Фільтруючі: 

а - періодичної дії з гравітаційним 

вивантаженням осаду; 

б - безперервної дії з інерційним 

вивантаженням осаду; 

в - з шнековим вивантаженням осаду. 

 

а            б           в 

8. Відстійні безперервної дії з 

шнеком. 

9. Сепаратори безперервної дії з 

гідравлічним вивантаженням. 

 

8                 9 

Обладнання для контролю і сортування 

1.Для візуального контролю ампул. 

2. Пристрій для перевірки ампул на 

герметичність. 
 

1                          2 

3. Пристрій для перевірки 

аерозольних балонів на 

герметичність. 

4. Калібрувальна машина для 

 

3                 4 
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стеклодроту. 

5. Пристрій для контролю маси 

таблеток. 

6. Рахунково-таблеткова машина. 

 

 

 

5                     6 

Обладнання для фасування та пакування готових лікарських засобів 

1. Для розливу рідин у флакони. 

2. Для закупорювання флаконів 

пробкою. 

3. Для закупорювання флаконів 

пробкою-крапельницею. 

 

1            2           3 

4. Для загвинчування флаконів 

кришкою. 

5. Для загортання металевих кришок.  

4            5 

6. Для розливу препарату у флакони, 

закупорювання пробкою і 

загвинчування флаконів кришкою.  

6 

7. Для відліку, і пакування капсул в 

термосклеювальну плівку. 

8. Для відліку і пакування таблеток: 

а - у флакони;  

б - в пробірки; 

в - в туби;  

г - в пенали; 

 

7              8а             8б 
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д - в термосклеювальну плівку. 8в             8г            8д 

9. Для виготовлення супозиторіїв і 

пакування їх в термосклеювальну 

плівку. 

10. Для пакування в коробки (пачки) 

флаконів з пробкою. 

 

9                         10 

11. Для склеювання пеналів (коробок) 

стрічкою. 

12. Для укладання і пакування 

виробів в коробки (пачки). 

 

11                        12 

13. Універсальна фасувальна машина 

для фасування во флакони. 

14. Для обандеролювання пеналів. 
 

13                        14 

15. Для групового пакування коробок 

в термоусадочну плівку. 

 

15 

16. Для пакування ампул:  

а - в коробки; 

б - в термосклеювальну плівку. 
 

а                           б 

Обладнання для виробництва закупорювальних засобів маркування і нанесення 

написів 
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1. Машина для наклеювання етикеток 

на туби, флакони і іншу тару. 

2. Машина для нанесення написів на 

ампули, туби, флакони і іншу тару зі 

скла. 

 

1                            2 

 

Розміри позначень стандартом не встановлені. Позначення мають 

забезпечувати чіткість схеми і бути викреслені у співвідношеннях, в яких вони 

наведені у методичних рекомендаціях. 
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Додаток Р 

Контури елементів будівель 

Найменування Позначення 

Проріз в стіні або перегородці, який не 

доходить до підлоги 
 

Проріз в стіні або перегородці, який 

доходить до підлоги (на плані) 
 

Проріз в стіні або перегородці, який 

доходе до підлоги (на розрізах) 

 

Проріз віконний з одинарним плетінням 
 

Проріз віконний з подвійним плетінням 
 

Двері (ворота) в прорізі, однопільні 

 

Двері (ворота) в прорізі, двопільні 

 

Марш сходів у плані: 

а - нижній; 

 

 

а 
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б - проміжний. 

 

б 

 



 110 

 

НАВЧАЛЬНЕ ВИДАННЯ 

 

 

Гладух Євгеній Володимирович 

Кухтенко Олександр Сергійович 

Чуєшов Владислав Іванович 

Січкар Антоніна Анатоліївна 

Ніколайчук Ніна Олексіївна 

Ляпунова Оксана Олексіївна 

Сайко Ірина Володимирівна 

Безрукавий Євген Андрійович 

Солдатов Дмитро Павлович 

Манський Олександр Анатолійович 

Трутаєв Сергій Ігоревич 

 

 

 

 

ВИМОГИ ДО ВИКОНАННЯ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 
 

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

ДЛЯ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ, ЩО НАВЧАЮТЬСЯ ЗА 

ОСВІТНЬОЮ ПРОГРАМОЮ «ТЕХНОЛОГІЇ ФАРМАЦЕВТИЧНИХ 

ПРЕПАРАТІВ» 

 

 

 

 

 


